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Presentacion

Quiza, te habras dado cuenta de que uno de los problemas de los estudiantes de primaria

es como resolver problemas matematicos. ;Te has puesto a pensar por qué muchos de esos
escolares tienen serias dificultades para resolver problemas matematicos? Las respuestas pueden
ser varias, pero comparten una razon: esos alumnos no tienen un método de trabajo.

Un método es un procedimiento, es decir, una serie de pasos ordenados que nos guian para
hacer algo de manera correcta, sencilla, rapida y, a veces, divertida. Para resolver problemas
matematicos de esta forma, existe un método de ocho pasos empleado en Singapur, un
pequerio pais del oriente de Asia que se ha ubicado entre los primeros del mundo gracias

a las competencias de sus estudiantes para dominar y resolver situaciones matematicas
conflictivas; como quien dice, es un pequeno gigante.

Con la idea de que aprendas a resolver problemas como lo hacen los escolares de aquel pais del
lejano oriente, te ofrecemos la segunda edicion del libroMétodo grafico de Singapur® 3. Solucién
de problemas, un material de trabajo que te ayudara a desarrollar tus habilidades para lo siguiente:

* Comprender el enunciado de un problema, a qué se refiere, y qué solicita la pregunta de éste.
Te daras cuenta de la importancia de comprender lo que lees y de saber identificar los datos
de un problema para compararlos, ordenarlos y clasificarlos.

* Elaborar graficos, que llamamos barra unidad y arreglo barras, para ordenar la informacion del
texto, entender las relaciones establecidas entre 1os datos v llegar a la solucién de manera razonada.

Tenemos la seguridad de que la aplicacion rigurosa de los pasos propuestos en tu libroMétodo
grafico de Singapur® 3. Solucion de problemas te permitira resolver problemas matematicos con
la misma facilidad con la que reflexionas sobre algunas actividades cotidianas; como calcular el precio
que debes pagar por varios productos diferentes o el cambio que deben darte por dicha compra.

En cualquier caso, si cada vez que te enfrentas con un problema matematico aplicas los ocho
pasos desarrollados en tu libroMétodo grafico de Singapur® 3. Solucion de problemas,

en el orden indicado, sin omitir ninguno ni agregar otro, cuando te des cuenta, habras asimilado
el procedimiento y, entonces, cuando lo domines por completo, podras utilizarlo como

ti quieras, haciendo los calculos mentales que consideres adecuados y los arreglos de barras
que te parezcan mas claros y explicativos.

Confiamos en que las Matemarticas sean mas sencillas y divertidas a partir de ahora, sobre todo
cuando los problemas matematicos dejen de ser problematicos para ti y para tus companeros.
Creemos que la aplicacion del métado grafico que hemos traido de Singapur ayudara a que

los nifios mexicanos sean cada vez mas habiles en la solucion de problemas y mas égiles para
representar graficamente situaciones matematicas que requieren de una respuesta.

Los editores




Presentacion

Asi es tu libro

Bloque 1

Leccion 1. Comprension de un problema

Resra de digitos que faciliten los calculos de operaciones mas complejas
Suma de digitos que faciliten los cilculos de operaciones mas complejas
Resta de digitos que faciliten los calculos de operaciones mas complejas
Surna de multiplos de 10 mas un digite gue faciliten los caleulos

de operaciones mas complejas

Resta de mulciplos de 10 menos un digito que facilicen

los calculos de operaciones mas complejas

Leccién 2. Uso de graficos

Resta de digitos que faciliten los calculos de operaciones mas complejas
Suma de digitos que faciliven los calculos de operaciones mas complejas
Resta de mdltiplos de 10 menos un digito que faciliven los célculos
de operaciones

Suma de multiplos de 10 méas un digito gue faciliten los cilculos

de operaciones mas complejas

Céleulo rapido de los productos de digitos necesarios al resolver
problemas u operaciones

Leccidn 3. Uso de la barra unidad

Resta de digitos que faciliten los calculos de operaciones
mas complejas

Suma de digitos que faciliven los calculos de operaciones
mas complejas

Céleulo ripido de los productos de digitos necesarios para
resolver problernas u operaciones

Leccion 4. El marcador de direccién

Resta de miltiplos de 10 menos un digito que faciliten
los calculos de operaciones mas complejas

Suma de muitiplos de 10 mas un digito que faciliten
los calculos de operaciones mas complejas

Caminos cortos para multiplicar digitos por 10

o por sus multiplos

Problemas de tarea
Autoevaluacion

Leccion 5. Problemas de comparacion
Resta de digitos que faciliten los calculos de operaciones

Suma de digitos que faciliten los calculos de operaciones
Caminos corros para multiplicar digicos por 10 o por sus multiplos

Multiplicaciones cuyo producto sea hasta del orden de las centenas
tmultiplicacianes por 10, 20, 30, etcétera)
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32

33

34
35

36

Multiplicaciones cuyo producto sea hasta cel orden de las centenas

{suma de multiplicaciones parciales)

Leccion 6. Problemas de cambio aumento

Surna de digitos que faciliven los cilculos de operaciones rias complejas
Suma de multiplos de 10 mds un digito que faciliten los cdlculos

de operaciones mas complejas

Caminos cortos para multiplicar digitos por 10 o por sus multiplos
Multiplicaciones cuyo producto sea hasta del orden de las centenas

(multiplicaciones por 10, 20, 30, etcétera)

Multiplicaciones cuyo producto sea de hasta del orden de las centenas

(suma de multiplicaciones parciales)

Leccion 7. Problemas de cambio disminucidon

Resta de digitos que faciliten los calculos de operaciones mas complejas
Resta de miiltiplos de 10 menos un digito que faciliten los calculos

de operaciones mas complejas

Algoritmo para sustraccién de nimeros de dos cifras
Algoritmo para sustraccion de nimeros de dos cifras
Algoritmao para sustraccion de nimeros de dos cifras

Leccion 8. Problemas de combinacion

Multiplicaciones cuyo producto sea hasta del orden de las centenas

(multiplicaciones por 10, 20, 30, etcétera)
Fracciones del tipo m/2" (medios, cuartos, octavos, etcetera)
para expresar el resultado de repartos

Multiplicaciones cuyo producto sea de hasta del orden de las centenas

(multiplicaciones por 10, 20, 30, etcétera)

Fracciones del tipo mf2" (medios, cuartos, octavos, etcetera)
para expresar el resultado de repartos

Fracciones del tipo mi2" (medios, cuartos, octavos, etcétera)
para expresar el resultado de repartos

Problemas de tarea
Autoevaluacién

Leccion 9. Conozco los ocho pasos

Estimacion del resultado de sumar cantidades de hasta cuatro
cifras a partir de descomposiciones

Estimacion del resultado de restar cantidades de hasta cuatro
cifras a partir de descomposiciones

Estimacion del resultado de sumar cantidades de hasta cuatro
cifras a partir de redondec

Estimacion del resultado de restar cantidades de hasta cuatro
cifras a partir de redondeo

tultiplicaciones cuyo producto sea hasta centenas

(suma de multiplicaciones parciales)

Problemas de division (reparto) mediante el recurso

de la multiplicacién

Problemas de division (agrupamiento) mediante el recurso

de la multiplicacion
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Leccion 10, Adquiero estrategias de resolucién 66 Division para resolver problemas multiplicativos, a partir

Fracciones del tipo mi2" (medios, cuartos, octavas..) para expresar de los procedimientos ya utilizados 97
el resuitado de repartos 67
Algoritmo para sustraccion de nlimeros de dos cifras 68 Leccién 15. Practico el método 98
Estimacidn del resultada de sumar cantidades de hasta cuatro Problemas que impliquen efectuar hasta tres operaciones
cifras a partir de redondeo 69 de adicién y sustraccion 99
Estimacidn del resultado de restar cantidades de hasta cuatro Division para resolver problemas multiplicarivos, a partir
cifras a partir de redondeo 70 de los procedimientos ya utilizados 100
Problemas de division (reparto) mediante el recurso de la multiplicacion 71 Division para resolver problemas mulriplicativos, a partir
de los procedimientos ya utilizados 101
Leccion 11. Comienzo con el método 72
Fracciones del tipo m/2" (medios, cuartos, octavos..)) Leccion 16. Desarrollo mis habilidades de resolucién 102
para expresar el resultado de repartos 73 Comparacion de fracciones en casos sencillos
Problemas de divisian (reparto) mediance el recurso de la multiplicacion 74 (con igual numerador o igual denominadar) 103
Estimacion del resultado de sumar cantidades de hasta Comparacion de fracciones en casos sencillos
cuatro cifras a partir de descomposiciones 75 {con igual numerador o igual denominador) 104
Fracciones del tipo my2" {(medios, cuartos, octavos..) Problemas que impliquen efectuar hasta tres operaciones
para expresar el resultado de repartos 76 de adicién y sustraccion 105
Estimacion del resultado de restar cantidades de hasta Problemas que impliquen efectuar hasta tres operaciones
cuatro cifras a partir de descomposiciones 77 de adicion y sustraccion 106
Problemas de division (agrupamiento) mediante el recurso Division para resolver problemas multiplicatnvos, a partir
de la multiplicacion 78 de los procedimientos ya urilizados 107
Fracciones del tipo m/3" (tercios, sextos, doceavos..)
para expresar el resultado de repartos 79 Problemas de tarea 108
Autoevaluacion 109
Leccion 12, Obtengo habilidades de resolucién 80

Prablemas en los cuales es necesario extraer informacion explicica Bl
de diversos portadores 81 oque 5

Multiplicacianes cuyo producto sea hasta del aorden

de las centenas mediante diversos procedimientos 82 Leccién 17. Aplico los ocho pasos 110
Problernas de divisién (reparta) mediante el recurso de la multiplicacion 83 Resolucion de problemas sencillos de suma de fracciones 111
Fracciones del tipo my/2" (medics, cuartos, octavos..) Resalucidn de problemas sencillos de resta de fracciones 112
para expresar el resuliado de medidas diversas g4 Resolucién de problemas sencillos de suma o resta de fracciones 113
Algoritmo para sustraccion de nimeros de dos cifras 85
Leccion 18. Fortalezco mis estrategias de resolucién 114
Problemas de tarea 86 Desarrollo y ejercitacion de un algoritmo para la division
Autoevaluacién 87 entre un digito 115
Uso del repertorio multiplicativo para resolver divisiones 116
Uso del repertorio multiplicativo para resolver divisiones 117
Bloque 4
Lecciéon 19. Empleo el método 118
Leccion 13. Entiendo los ocho pasos 88 Elaboracion e interpretacion de representaciones graficas
Problermas que impliquen efectuar hasta tres operaciones de las fracciones 119
de adicion y sustraccion 89 Problemas sencillos de suma de fracciones 120
Division para resolver problemas multiplicativos, a partir Problemas sencillos de resta de fracciones 121
de los procedimientos ya utilizados 90
Problemas que impliguen efectuar hasta tres operaciones Leccion 20. Confirmo mis habilidades de resolucion 122
de adicion y sustraccion 91 Uso del repertorio multiplicativo para resolver divisiones 123
Comparacion de fracciones en casos sencillos Desarrollo y ejercitacion de un algoritmo para la division
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Divisian para resalver problemas multiplicativos, a partir Desarrollo y ejercitacion de un algoritmo para la division
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E de adicion y sustraccion 95 Autoevaluacion 127
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Asi es tu libro

El libroMétodo grafico de Singapur® 3. Solucion de problemas se divide en cinco bloques,
los cuales estan compuestos por cuatro lecciones cada uno. En el comienzo de cada una de
ellas encontraras una pagina que funciona como entrada de leccién; por otra parte, los bloques
rerminan con una seccion que contiene Problemas de tareas y una Autoevaluacion.

En la Entrada de leccién podras revisar un problema resuelto que pertenece a alguno de los
temas de las lecciones que estudiaras en ese mismo bloque; por tanto, si utilizas la observacion
y la comparacion seras capaz de resolver actividades similares aplicando lo que hayas aprendido.

Numero del
bloque

Comprenshon  Subraya la respuesta correcta.

iudntos vasos con fruta se prepararmn?

WVeinditiés Oche Crance

Hudints che eion vasos s wendigron?

Quince Cchi Wenires
Operaciones  Escribe los nomeros para pletar b B que relaciona los daros.

= N =1
(=] (2] e [2]
[Tt Ot Wiasos, Wasos Vascs
Preparadas vershios un wricer

Respuesia  Completa la oracién para regponder el problema,

it oL e i A ] TR | 1
|
e \ Quedaron sete vasos con frusa

Cada leccion esta elaborada de acuerdo con tu edad y con lo que puedes hacer.

El bloque 1 tiene como finalidad que descubras, mediante la realizacion de actividades,
que la comprension de un texto v la representacion son los principales ingredientes para
la solucion de los problemas.

Titulo del
problema
Nombredela Enunciado
leccion = =, o | del problema
il s S S
== ; i o Instrucciones

S : “ de las actividades
S S — ~ por resolver

e ewabe e
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En el bloque 1 conoceras los elementos con los que trabajaras a lo largo de todo el libro, como
la barra unidad, el marcador de direccion, los arreglos de barras, y los colores para identificar los
tipos de datos.

~__— Marcador de direccion
Barra de unidad-——n\ il

__ g Para trazar o remarcar
A F—p
A los arreglos de barras, te
D 25 13 recomendamos utilizar dos
\ 4 4 colores: morado, donde
b | F ’
e %(50) i acomodaras los datos
g g it conocidos, y rojo, donde
e 1 —-______,- i ’
e SR ubicaras los datos
Datos del problema desconocidos.

A partir del bloque 2 conoceras los cuatro tipos de problemas que se manejan en el libro

y aprenderas sus caracteristicas para que, durante el desarrollo de los demas bloques, puedas
resolverlos con facilidad.

Problemas de comparacion

nm i i e uskaa para reconocer L relacdin numins Gue o e das Eambio sumenan £ en problema di camse smens, b carm -l rruka che mredfcar b moot
e pia iy, s e By dffTencasa semegneay mire dos grpos ¥ 53 PO I Iemerin o amphacdn,
5738 ug cebven seproieniye uradebin do o — ! SIS — —_— — =. —_— —
= Ll |
Frotiems Let con e | |
sevdadoce i
Pk e s peces 2
FaBte |
o b pece
Commpremitn  Dibojateg |
1 |
ol ||
| |
|
| Coarrvbies divmsinusiin | e de oo SOT s mae g b camedad i demivagd | | Combinacin P T i s AR g cantslidley
mo tedis,  gun ae eflegs e B raricdad fral ¥ | bt 2t BT, ks En sl i ke
| prepurY por una de bas pares 0.l roda.
Provlema Lee e probiema L veoes que e2n recesari.
Carkan | Problema Law ol prabiera ¢ identfiea bos datei,
I grups e v eud sergrarin pew cupenea akimaos. pes hoy faitanon ocha wera b daeg)
(il gk sintienn 3 ol 1 | Parg evirarn oirken a (e s ek ot s e veme pevrs y o il =
1 1 Fenmpiea e deez personat £-1idreas peronasemraron en tocal al cearmo?
Compronpcn AEra con taitos on L3 0T ramidns b cancidaies del probiema ¥ e
& marcader de direocdn | Poarida com dassi whrr i Ean idas. el coatioey escibe
Hep » Congeus b —— | el e dbe pensinan qué habsia &n cadd una.
. B a T Va Va T W | =
Knines e ] L) | | | | | | \f i | | |
o = Y S TR i el e e e ame, [
Fubrees o B W N R OB M B ¥V BB W e b e _—
H | m»inla
Represiiitsckin  Eacribie Lab pivguansa o Las Barrat, ugiin o prblema 1
ot | i
] Cudinios akarnon auieren! o
| g akiminas fatzaron! Pepresenacion - Remarca las bammas superiones y esciibe los dates gus corresponden 4 ks personak |
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Del bloque 3 al bloque 5 resolveras problemas empleando elMétodo grafico de Singapur®;

en esas paginas encontraras ocho iconos, que simbolizan los ocho pasos del método, cuya
funcién es ayudarte a seguir la forma organizada de solucionar los problemas.
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. Lee con atencion

el problema.

. Decide de qué

o de guién se habla.

. Dibuja la barra unidad.

. Lee el problema frase

por frase o nimero
por nimero.

. llustra la barra unidad

con la informacion
obtenida.

. ldentifica la pregunta.

. Haz las operaciones

y escribe el resultado
en el grafico.

. Responde el problema.

A medida que vayas avanzando, encontraras que en las lecciones la barra unidad y el marcador
de direccion ya no tienen colores o, incluso, desapareceran, por lo que tendras que remarcarlos
siguiendo el codigo de color que has empleado.
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Cada bloque concluye con una seccién llamada Problemas de tarea; en ella se toca algin
aspecto importante de un tema de interés social y se presentan seis problemas en los cuales
podras practicar lo que has aprendido durante el blogue. Junto a esta pagina encontraras una
Autoevaluacion, ésta tiene como finalidad que identifiques y reconozcas sinceramente tus
avances y desempefos.

Problemas de tarea
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Al final del libro se ubican dos secciones con materiales de apoyo: los Recortables

y el Material manipulable.

Los recortables se usan para complementar una actividad o para hacer mas clara una idea.

El material manipulable esta compuesto por muchos cuadraditos y varias fichas con los que podras
trabajar de acuerdo con las indicaciones de tu maestro. Si consideras necesario, pide a tus familiares
que te ayuden a recortar las figuras del material manipulable y guardalas

en un sobre de papel para que no se pierdan.
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Leccién 1

ﬂ Comprension de un problema

Problema Lee el problema las veces que consideres necesarias.

La mama de Laura preparo quince vasos con fruta para la kermés organizada
por el grupo de tercer grado. Si se vendieron ocho vasos, jcuantos quedaron?

Representacion Colorea los vasos con fruta que se vendieron en la kermés.

Comprensién  Subraya la respuesta correcta.

;Cudntos vasos con fruta se prepararon?
Veintitrés Ocho Quince

;Cuantos de esos vasos se vendieron?
Quince Ocho Veintitrés

Operaciones Escribe los niimeros para completar la operacion que relaciona los datos.

Wasos Vasos Wasos
preparados vendidos sin vender

Respuesta Completa la oracion para responder el problema.

Quedaron siete vasos con fruta.




Resta de digitos que faciliten los calculos de operaciones mas complejas

.Y las botellas de agua?

El preparador fisico de un equipo llevo al estadio quince botellas de agua
para sus jugadores. Si al final quedaron cinco botellas de agua, jcuantas
se consumieron durante el partido?

1. Recorta y pega la cantidad de botellas de agua que llevo el preparador fisico. Utiliza los recortables
de la pagina 129.

2. Rodea, en el espacio anterior, las botellas que quedaron llenas al final.

3. Completa las oraciones de la izquierda. Sefiala con una flecha la palabra correspondiente.

botellas -

equipos
preparadores fisicos.

El problema menciona que
llevaron de agua.

botellas de agua llenas. quince
doce )

doce
quince
cinco

Al final, quedaron bortellas
llenas de agua.

; N\
Al principio del partido habia - [ cinco

4. Resuelve la operacion que relaciona los datos del problema.

s5-5=()

5. Responde el problema con una oracion completa.




Suma de digitos que faciliten los calculos de operaciones mas complejas

Sembrando mas

Santiago y sus amigos decidieron sembrar cinco arboles en el parque de la colonia.
Si ya habfa quince arboles sembrados, jcuantos tiene ahora el parque?

1. Recrea el parque de la colonia de Santiago. Colorea los arboles que ya estaban en el parque y rodea
los que se sembraran.

2. Escribe las palabras que se relacionan con el contenido del problema.

Los sembrados y los que se sembraran:

La cantidad que habia en el parque:

El nimero de los que se sembraran:

3. Completa la operacion que resuelve el problema.

(-0

4. Anota la palabra que completa la respuesta del problema.

(€ SANTILLANA

El parque tiene ahora _arboles.
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Resta de digitos que faciliten los calculos de operaciones mas complejas

Cuantas manzanas quedaron?

En la fruteria de dona Pili habia dieciocho bolsas con manzanas. Si en una semana se vendieron ocho,
;cuadntas bolsas quedaron en la fruteria?

1. Tacha las bolsas con manzanas que se vendieron y escribe cuantas habia en la fruteria.

Bolsas de manzanas:

2. Rodea el dato correcto.

Bolsas de manzanas vendidas: dieciocho ocho

Cantidad inicial de bolsas de manzanas: dieciocho ocho

En comparacion con la cantidad inicial,

la cantidad de bolsas que queda es: mayor menor
3. Subraya la operacion que relaciona los datos del problema.

18—8=10 18+8=26 18 X 8 =144

4. Responde la pregunta del problema con una oracion completa.




Suma de multiplos de 10 més un digito que faciliten los calculos de operaciones mas complejas

La visita al museo

Un grupo de turistas visitd el museo de arte y al pasar por la puerta, el primero de ellos se registro como
el visitante nmero cincuenta y uno de ese dia. Si el grupo esta integrado por veintitrés personas, jque
numero de visitante le correspondio al ultimo de ese grupo?

1. Colorea el nimero de cuadraditos que representa la cantidad de personas que habian visitado el museo.

2. Rodea, en el arreglo anterior, dos colecciones de diez cuadraditos, y una de tres.

3. Subraya la descomposicion en multiplos de diez y un digito que corresponde a la cantidad de turistas
del problema.

10+ 10+ 170+ 3 20+ 3 20—3 20 X3 |

4, Responde.

;Cudntas personas habfan entrado al museo antes del grupo de turistas?

5. Completa la operacion y la respuesta.

50+23=50+(©+3)=O+3=D

Al Ultimo integrante del grupo le correspondio el nimero D ;




Resta de multiplos de 10 mas un digito que faciliten los calculos de operaciones mas complejas

El descuento de la chamarra }?

Ramon compré una chamarra que costaba $500, pero al llegar a la caja le dijeron
que tenia un descuento de $65. ;Cuanto pago por la chamarra?

1. Recorta los billetes y las monedas de la pagina 129, y pégalos en los espacios correspondientes para
representar la compra de Ramon.

Precio de la chamarra Descuento de la chamarra

2. Rodea la expresion que muestra la cantidad que descuentan en la compra de la chamarra.

Seis monedas de $5 y una moneda de $10
Cuatro billetes de $100, nueve monedas de $10 y dos de $5

Seis monedas de $10 y una moneda de $5
3. Responde.

;Que representa un descuento, aumento o disminucion en el precio de un articulo?

Si consideras la respuesta anterior, ;como sera el precio final de la chamarra?

4. Completa la operacion, segun los datos del problema y el valor de las monedas.

SOO—[j:500—(@4—5):(500—60)—( ]=[ ]—SZCJ

5. Escribe el dato que falta para completar la respuesta.

Ramon pagd por la chamarra C] :
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Leccion 2

ﬂ Uso de graficos

Problema Lee el problema.
Luisa y Lorenzo estan armando un rompecabezas de cien piezas, que se repartieron
en partes iguales. Si Lorenzo ha colocado veinte piezas y Luisa treinta, jcuantas
les faltan para terminar el rompecabezas?

Representacion Organiza los datos en el grafico.

Total de piezas

100
50 piezas 50 piezas
_/\_ w _,/\_
;- e N
? 20 30 ?
Lorenzo Luisa

Comprension Subraya los datos que completan cada oracion.

Las partes en que se repartieron las piezas fueron...
iguales. uno mMas que otro. al azar.

Si Lorenzo ya coloco veinte piezas, le quedan por colocar...
veinte piezas. treinta piezas. cincuenta piezas.

Para saber cuantas piezas faltan por colocar, se sugiere...
contar las piezas que quedan de los dos.

contar las piezas colocadas por los dos.

contar solo las piezas de uno de los dos.

Operaciones Resuelve las operaciones.

50—20= 50—30: 30+20=

Respuesta Completa la respuesta con una oracion.

Les faltan cincuenta piezas para terminar el rompecabezas.
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Resta de digitos que faciliten los calculos de operaciones més complejas

Los ahorros

Carla querfa comprar una raqueta y ahorré durante una semana. Cuando pago,
le sobraron $16, pero su hermana y su prima también ahorraron y les faltaron
S6 'y 52 respectivamente para comprar una raqueta igual. Si Carla dio a cada
una el dinero que necesitaba, jcuantos pesos le quedaron?

1. Colorea las monedas que representan lo que sobro a Carla después de comprar su raqueta,

y lo que repartio.

Cantidad que sobré a Carla

2. Representa con saltos en la recta numérica las cantidades que repartié Carla. Después, rodea los nimeros

alos que se llega en cada caso.

3. Completa las operaciones.

6-6=( | ( )-2=( )

4. Escribe la respuesta del problema con una oraciéon.




Suma de digitos que faciliten los calculos de operaciones mas complejas

Cuantos quedaron?

Los alumnos de la escuela Miguel Hidalgo participaron en un torneo de futbol.
Si Gonzalo anoto diecisiete goles y German trece, jcuantos goles lograron entre los dos?

1. Colorea los balones considerando cada uno como un gol anotado.

Coles anotados por Gonzalo Goles anotados por German

CrEEEPNCEEERERE)
D000 || 000
200000 0008

2. Escribe los datos en las tablas, segtin el nimero de decenas y unidades que representan los goles anotados.

B ) i &

Decenas | Unidades Decenas Unidades

Gonzalo German

e i
a = o )

Primera cantidad Segunda cantidad

Total ? 7

\ J

3. Completa y resuelve la operacion.

17+13=(©+7)+(©+3J=[ ]+[ ]+7+3=20+[

4. Anota la oracion que responde el problema.

S,
Il
)
S
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Resta de miltiplos de 10 menos un digito que faciliten los calculos de operaciones

.Y los vasos de zanahoria rallada?

En la fruteria, cada mafiana sacan una charola con veinticuatro
vasos de zanahorias ralladas. ;Cuantos vasos quedaron
si se vendieron ocho?

1. Agrupa en decenas los vasos de zanahorias ralladas y tacha los vasos que se vendieron.

Charola de vasos de zanahorias ralladas

€ € E
€ € E
E"E"EE
E E FE
E"E"EF
E“E € F

2. Completa el esquema con los datos del problema.

1 Total de vasos (
! o

Vasos que quedaron J L Vasos vendidos

3. Colorea el recuadro donde aparece la operacion que resuelve el problema.

(24—8=(24—10}+2=14+2=16J [24+8=(24+10)—2=34—2=321

.

4, Completa la respuesta del problema.

©) SANTILLANA

Quedaron vasos de zanahorias ralladas.




Suma de miltiplos de 10 més un digito que faciliten los cilculos de operaciones mas complejas

Automoviles guardados

En un estacionamiento guardan por la mafana cuarenta
y tres automoviles, quince por la tarde y veintidés por la noche.
;Cuantos automaviles guardan en total?

1. Completa los datos del grafico segun el problema.

Automoviles guardados
7

Por la manana Por la tarde Por la noche

2. Anota las descomposiciones de los datos del problema en sumas de dieces y sus digitos.

Automaviles guardados
?

Por la manana Por la tarde Por la noche

3. Escribe las descomposiciones anteriores y resuelve la operacion.

E 14 J+( )

Por la mafiana Por la tarde Por la noche

O W L T

4. Responde el problema con una oracién completa.

©) SANTILLANA
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Calculo rapido de los productos de digitos necesarios al resolver problemas u operaciones

Oscar vive en una unidad habitacional de cinco edificios.
Si en cada edificio hay seis departamentos, ;cuantos
departamentos hay en toda la unidad habitacional?

;En donde vive Oscar?

1. Colorea los recuadros que representan los edificios que corresponden a los datos del problema y escribe
el nimero de departamentos que hay en cada uno.

-

]

] |

()

)

2. Escribe los datos que se piden en los graficos.

_

& -+ + =tz = !
Numero de departamentos por edificio Total de departamentos
N s o - N
TN "2 TING

NUmero de edificios

Numero de departamentos
por edificio

3. Resuelve las operaciones y rodea la que te facilita el calculo.

srsrersren] )

4, Anota la respuesta del problema como una oracion completa.

Total de departamentos

oxe=()
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Leccién 3

n Uso de la barr unidad

Problema Lee el problema e identifica los datos.

L4zaro tiene tres carritos y Nicols tiene el doble. ;Cuantos carritos relinen entre los dos?

Representacion Representa los carritos de Lazaro y de Nicolas.

_

N
Tres carritos de Lazaro

Seis carritos de Nicolas

Comprension Realiza un grafico con los datos de ambos nifios.

Carritos de Lazaro Carritos de Nicolas
A L,
3 6
7(9)
——

Toral de carritos

El grafico que muestra las relaciones entre los datos de un problema se llama
barra unidad.

Operaciones Completa la operacion que relaciona los datos del problema y escribe el resultado
en la barra roja.

+ B
Carritos de Lazaro Carritos de Nicolas Carritos en total
Respuesta Anota la respuesta del problema con una oracion.

Entre Lazaro y Nicolas reiinen nueve carritos.



Resta de digitos que faciliten los calculos de operaciones més complejas

¢Cuantos vende?

Mary prepara sesenta y cinco vasos de jugos de naranja para venderlos. Si veinte
vasos son un encargo y vendio cinco mas en la mafiana, jcuantos vasos le quedan
para terminar su venta? p—

1. Relaciona con una linea los datos segun el problema.

Total de vasos de jugo preparados 20 vasos

Vasos de jugo vendidos por la manana 65 vasos

Vasos de jugo encargados 5 vasos

i

2. Contesta.

;Como sera la cantidad de vasos de jugo que aln no vende: mayor o menor que la del pedido?

;De qué manera afecta el numero de vasos de jugo vendidos por la mariana y los encargados a la coleccion
de vasos preparados?

3. Rodea el grafico que representa el problema.

65 51 20 65

4. Completa la operacion que relaciona los datos del problema y anota el resultado en el arreglo que rodeaste.

- J-(J-(_J

5. Escribe lo que falta en la respuesta para tener una oracion completa.

© SANTILLANA

A Mary le quedan




Suma de digitos que faciliten los calculos de operaciones mas complejas

¢Si los jJuntamos?

Beto compro en el mercado una bolsa de ochenta y cuatro
dinosaurios de juguete. Al llegar a su casa los junto
con dieciséis que ya tenia. ;Cuantos dinosaurios tiene
ahora Beto en total?

1. Escribe Los que tenia o Los que compro segun corresponde a los datos del problema.

Ochenta y cuatro dinosaurios Dieciséis dinosaurios

2. Remarca la barra y anota los datos que representan el problema.

Dinosaurios que compro Dingsaurios que tenia Beto

__/\\__ _..-/'\_
Vi | —~ g

T

Dinosaurios en total

3. Colorea las operaciones que relacionan los datos del problema y escribe el resultado en la barra.

i
L 80+4+10+6=100 } [ 84 — 16 = 68 }

{ 80—4—10—-6=60 } { 84 4+ 16 = 100 J

4. Completa la respuesta del problema para tener una oracion completa.

C) SANTILLANA

Beto tiene ahora

=4
=
s



Céleulo rapido de los productos de digitos necesarios para resolver problemas u operaciones

Guardando los sombreros

En una tienda departamental empacan tres sombreros en una caja para
que no se maltraten. ;Cuantos sombreros en total se han empacado
si se completaron cuatro cajas?

1. Recorta de la pagina 131 los sombreros que caben en cada caja y pégalos donde corresponde.

Caja 1 Caja 2

2. Completa la barra con la informacion del problema.

Sombreros en caja 1 Sombreros en caja 2 Sombreros en caja 3 Sombreros en caja 4
A =, B .,

Toral de sombreros

3. Escribe los datos que faltan en las operaciones y el resultado en el arreglo anterior.

s+ J+ (L )+ - ax(__J=(_

4. Anota la respuesta con una oracion completa.
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Problema

Representacion

Comprension

Operaciones

Respuesta

ﬂ El marcador de direccion

Leccion 4

Lee el problema.

Veronica leyd el lunes doce paginas de su libro favorito, veinticinco el martes y trece

el miércoles. ;Cuantas paginas leyd Veronica en esos tres dias?

Colorea los rectangulos que representan las paginas leidas cada dia.

Lunes Miércoles

NIERIR[E[EE
S

—

([
]

|

1]

1]

L1

i——
) -

I
TN
i

Para identificar la manera como se organiza un arreglo de barras, se usa el marcador
de direccion, siempre se dibuja en el extremo derecho de la barra unidad vy se orienta

como se indica:

Hacia la izquierda cuando disminuye la cantidad inicial. <€————@
Hacia la derecha cuando aumenta la cantidad inicial. @3

Completa el arreglo de barras y dibuja el marcador de direccion.

Paginas el lunes Paginas el martes Paginas el miércoles
>
12 25 13
7 (50)

Paginas en total

Anota los datos del problema para completar la operacion y el resultado
en el arreglo anterior.

12+25+13=TD+20+10+2+5+3=[40J+[ 10)={SOJ

Escribe con una oracion completa la respuesta del problema.

Veronica ha leido cincuenta paginas en esos tres dias.




Resta de multiplos de 10 menos un digito que faciliten los calculos de operaciones mas complejas

En la papeleria

Virginia compro un juego de geometria en la papeleria.
Si tenia noventa y nueve pesos Y el juego le costo treinta
y tres pesos, jcuantos pesos le quedaron después de la compra?

1. Colorea los billetes que representan los datos del problema. Usa la menor cantidad de billetes
y monedas posible.

Dinero que tenia Virginia Precio del juego de geometria

\

4 0000

>y

2. Observa el marcador de direccion y traza en la recta numérica los datos del problema.

| - | ‘—_'-_, | -

1 . T -
I [ I I

3. Escribe los datos donde corresponde y dibuja el marcador de direccion.

Canridad inicial

Cantidad después Precio del juego
de la compra de geometria

4. Completa la operacion y anota el resultado en el arreglo anterior; luego, escribe la respuesta.

99—33=99*(30+3)=(99—30)~3=[ J—E JZE J

© SANTILLANA




Suma de miltiplos de 10 mas un digito que faciliten los calculos de operaciones mas complejas

El uso del liston

Leonardo realizo tres trabajos escolares en los que urilizo liston
para los contornos. En el primero usé 26 cm; en el segundo, 34 cm
y en el tercero, 22 cm. j;Cuanto liston empled Leonardo para

sus tres trabajos escolares? < p

1. Colorea los recuadros que representan las medidas de los tres listones.

* (Cada recuadro representa dos centimetros.

Primer liston
Segundo listdn

Tercer liston
2. Completa el arreglo con las barras, el marcador de direccion y los datos necesarios.

Primer liston Segundo liston Tercer liston

26cm

7

Tortal de liston

3. Anota los datos que faltan en la operacion para mostrar las relaciones de los datos del problema; después,
incluye el resultado en la barra roja.

4. Escribe la respuesta del problema con una oraciéon completa.

i L




Caminos cortos para multiplicar digitos por 10 o por sus mltiplos

El patio escolar

Las maestras acomodaron una fila con veinte sillas para un festival.
Como no alcanzaron, pusieron otras tres filas con veinte sillas cada
una. ;Cuantas sillas acomodaron en total?

1. Recorta las ilustraciones de la pagina 131 y pégalas de manera que en cada recuadro se completen las veinte
sillas que se mencionan por cada fila del problema.

E'EJESES
E EJESE S
EETE T
E JESE S
= FETETE D
= P PETE 1
= FE PE 1
= FE FE 1
E FE FE N

2. Anota en las barras los datos y dibuja el marcador de direccion.

Filas y sillas en cada una

Total de sillas

3. Completa la operacion que relaciona los datos del problema y coloca el resultado en el arreglo anterior.

2o><4=2><4><( ]:[ ]xng

4. Escribe lo que falta en la respuesta para tener una oracion completa.

Las maestras acomodaron en total : —_en el patio,
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Problemas de tarea

Comer de manera balanceada ayuda a tener energia
durante toda la jornada. La clave de comer sano
consiste en la cantidad de lo que consumes todos
los dias seglin tu actividad fisica. Lo recomendable
es realizar diariamente tres comidas
y dos colaciones, y consumir
cantidades muy bajas
de golosinas y frituras.

1. Roberto compré un vaso de yogur que costo doce . 2. El camion de agua embotellada repartio veinte

pesos y pagd con un billete de cincuenta pesos. garrafones en un dia. ;JCuantos garrafones quedaron
iCuanto dinero le entregaron de cambio? en el camion si en total tenia cincuenta?

3. Los alumnos de tercer grado compraron frutas 4. La mama de Sonia compré dos bolsas con nueve
para la clase de Ciencias. El equipo de Paulina llevo duraznos cada una. Si sus tres hijos se comieron
diecinueve manzanas y el de Ménica, dieciocho. dos duraznos cada uno, y mas tarde Sonia se comio
;Cuantas manzanas juntaron los dos equipos? uno mas, jcuantos duraznos quedaron en total?

5. Para preparar una jarra de agua de limon, Susana 6. Rosita comprd quince gelatinas. Si cada una costo
necesita doce limones. ;Cuantos necesita para CiNco pesos, jcuanto pago en total?

preparar tres jarras iguales?



Autoevaluacion

Anota una v en cada enunciado, seglin consideres (N | [ N | (N
tu desemperio. = / a5
Tuve

Pude hacerlo  Me costo trabajo dificultades

1. Leo con atencion el problema y lo entiendo.

2. |dentifico los datos de un problema y sus relaciones.

3. Utilizo grahcos para representar los datos de un problema.
4. Represento un problema en la barra unidad.

5. Urtilizo correctamente el marcador de direccion.

. Resuelvo correctamente las operaciones.

© SANTILLANA
N

7. Respondo el problema con una oracién completa.




Problemas de comparacion

Comparacion

Problema

Comprension

Representacion

Operaciones

Respuesta

La comparacion se utiliza para reconocer la relacion numeérica que existe entre dos
colecciones; por tanto, para descubrir las diferencias o semejanzas entre dos grupos,
éstas se deben representar una debajo de otra.

Lee con atencion el problema.

Pedro tiene una coleccion de seis aviones de juguete y Carlos, una de nueve aviones.
iCuantos aviones mas tiene Carlos que Pedro?

Dibuja las colecciones de Pedro y Carlos.

Pedro

Carlos

Contesta las preguntas y escribe los datos donde corresponde.

;Quiénes tienen una coleccion? Pedro y Carlos tienen una coleccion.
;Cuantos elementos tiene cada coleccion? Una seis y otra nueve
iCuantos elementos hay en total? Hay quince elementos.

Carlos 9

Realiza las operaciones, escribe el resultado de la primera en la barra roja
y completa la respuesta.

9—6=3 6b+3=9 Carlos tiene tres aviones mas que Pedro.



Resta de digitos que faciliten los calculos de operaciones mas complejas

Rojas o blancas

En una floreria hay dieciocho ramos de rosas rojas y nueve de rosas blancas. ;Cuantos ramos de rosas
blancas hay menos que rojas?

1. Rodea las colecciones segun los datos del problema.
IRRRR AR R RRRRRRERE]
SRR RRRRRE

2. Observa las colecciones anteriores y marca con una v.

;Qué coleccion de ramos tiene menos?

igual menor mayor

Segun la cantidad de ramos de rosas blancas, jcdmo
es la de ramos de rosas rojas?

3. Revisa las barras y escribe los datos de acuerdo con el problema.

Ramos de rosas rojas

?

Ramos de rosas blancas Diferencia

4. Escribe la cantidad que pertenece a cada ramo, resuelve la operacion e incluye el resultado en el arreglo anterior.
Despueés, anota la respuesta del problema.

0O - O -0

Ramos de rosas rojas Ramos de rosas blancas Diferencia




Suma de digitos que faciliten los calculos de operaciones mds complejas

¢Quién tiene mas?

Miguel tiene doce pelotas y su hermano Ricardo, cuatro mas que él.
;Cuantas pelotas tiene el hermano de Miguel?

1. Recorta y pega el material de la pagina 131 en el lugar correspondiente.

Los objetos que tienen los hermanos:

La cantidad que tiene Miguel:

Ricardo tiene:

2. Remarca las lineas punteadas y anota los datos.

Miguel tiene ___ pelotas — pelotasmas

Total de pelotas de Ricardo (?)

3. Completa las operaciones que relacionan los datos del problema y escribe la informacién que falta
en el arreglo anterior.

@—12=4 e+ )=( )

4. Anota la palabra que completa la respuesta.

(© SANTILLANA

Ricardo tiene pelotas.
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Caminos cortos para multiplicar digitos por 10 o por sus multiplos

:Cuantos mosaicos hay en la habitacion?

El papa de Andrés y Jorge pondra mosaicos en el piso de las habitaciones de sus hijos. En la de Andrés,
nueve mosaicos a lo ancho y diez a lo largo; en la de Jorge, siete mosaicos a lo ancho y diez a lo largo.
;En que habitacion ocupara mas mosaicos? ;Cuantos mas?

1. Observa los mosaicos y colorea los que se mencionan en el problema.

Habitacion de Andrés Habitacion de Jorge

10

-
| 8 i
T i

2. Cuenta los mosaicos coloreados y completa la numeracion.

3. Escribe en las barras el total de mosaicos coloreados.

Andrés

Jorge ?

Diferencia

4. Rodea las operaciones que representan los datos del problema, anota el resultado de la dltima en la barra
roja del arreglo anterior y escribe la respuesta.

TILLANA

SAN?

9 X 10=90 94+10=19 7X10=70 90 —-70=20




Multiplicaciones cuyo producto sea hasta del orden de las centenas (multiplicaciones por 10, 20, 30, etcétera)

Los botones de la boneteria

En una boneteria el lunes se vendieron ocho paquetes de botones
chicos y siete de botones grandes. Si cada paquete tiene veinte
botones, jcuantos botones chicos se vendieron mas que los grandes?

1. Dibuja los paquetes de cada tipo de boton seglin los datos del problema.

= ke

Botones chicos Botones grandes

2. Escribe los datos segun las cantidades que se mencionan en el problema.

Los paquetes de botones chicos que se vendieron fueron...

Cada paquete contiene...

Los paquetes de botones grandes que se vendieron fueron...

3. Rodea el grafico que representa los datos del p‘roiaiema.

Ocho paquetes Ocho paquetes Siete paguetes
(160 botones) (160 botones) (140 botones)
Siete paquetes Siete paquetes Ocho paquetes H
(140 botones) ! (140 botones) (160 botones) '

4. Completa las operaciones para resolver el problema y escribe el resultado de la resta en el arreglo que rodeaste.

botones chicos 8 X ‘ = botones grandes @ X20= C]
diferencia entre los botones vendidos — [ :Jz [ J

5. Anota la respuesta del problema con una oracion completa.

:0




Multiplicaciones cuyo producto sea hasta del orden de las centenas (suma de multiplicaciones parciales)

Las cajas de libros

Juan tiene siete cajas con cien libros y dos libros sueltos; Luis posee seis cajas como las de Juan y ocho libros
sueltos. ;Quién tiene mas libros y cual es la diferencia?

1. Escribe las cantidades que corresponden a los libros del problema.

Juan
- ?
|
Luis
7
‘ [
2. Completa con los datos que faltan.
Cajas de Juan: B Libros en una caja: Libros sueltos:
S x e OO
Cajas de Luis: Libros en una caja: Libros sueltos:

; . o= ) w0 o+ ()

3. Anota los datos que representan el problema.

Libros de Juan

? Diferencia

4. Completa la operacion y anota el resultado en la barra roja del arreglo anterior. Después, escribe
la respuesta con una oracion completa.

702 — 608 =
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Cambio aumento

ya sea por incremento o ampliacion.

Problema Lee el problema con atencion las veces que sean necesarias.

Tere tenia doce peces en una pecera y el domingo su papa le regalé cinco mas.

;Cuantos peces tienen ahora Tere?

Comprension Dibuja en la pecera los peces que se indica.

En un problema de cambio aumento, la cantidad final resulta de madificar la inicial

. O -
> e ¥ [ & &K
L QIS # \III '|'|
&, Y . J
e Hse | b e/
\"H-..._,.-—/ e
Tere tenia le regalaron
Representacion Organiza los datos del problema en el grafico.
Tere tenia le regalaron
Doce peces Cinco peces

Total de peces (?)

Construye el arreglo de barras correspondiente, dibuja el marcador de direccion

y escribe los datos.

12 5

?(17)

Operaciones Realiza las operaciones, escribe el resultado en el arreglo anterior y completa

la respuesta del problema.

Respuesta Tere ahora tiene diecisiete peces en total.



© SANTILLANA

Suma de digitos que faciliten los cilculos de operaciones mas complejas

Mas rosas para mama

Elisa regalé quince rosas a su mama; mas tarde, Oscar también le obsequi6
quince rosas. ;Cuantas rosas le dieron en total?

1. Colorea de rojo las flores que regal6 Elisa y de amarillo las que dio Oscar.

Elisa Oscar

3. Traza las barras y el marcador de direccion; después escribe las cantidades que representan los datos anteriores.

4, Completa y resuelve las operaciones que relacionan los datos del problema y escribe el resultado
en el arreglo de la actividad anterior.

15+15=(D+5}+(10+D)=©+10+©+5=[ J*[ JIL_]

5. Anota la respuesta con una oracion completa.




Suma de miiltiplos de 10 mas un digito que faciliten los célculos de operaciones mas complejas

En la granja

Por la mafana, la mama de Lucia reunio treinta y seis huevos en una caja;
luego, por la tarde, Lucia los juntd con otros cuarenta y dos huevos que habia

guardado en otra caja. ;Cuantos huevos tienen ahora? =
1. Cuenta los huevos y completa con dibujos la cantidad que recolecto Lucia.
¥ N TR AT S bl e i B g A B .

#
F

2. Remarca las barras y escribe los datos que las completan segtin el problema.

;Cuantos juntaron entre las dos?

3. Completa el arreglo de barras con las cantidades que corresponden a los datos anteriores, y dibuja
el marcador de direccion.

4, Realiza las descomposiciones, resuelve las operaciones y anota el resultado en la barra roja.
(a
=)+ 2= J+(
36 + 42 = +40+©+2= | + = }

5. Completa la respuesta del problema.

0

Lucia y su mama tienen ahora huevos.



Caminos cortos para multiplicar digitos por 10 o por sus miltiplos

Arcos vy flechas

Se tiene un equipo de tiro al blanco que consta de diez arcos y cinco flechas para cada arco.
Para el fin de mes se compro un equipo mas. ;Cuantas flechas se tienen ahora?

1. Rodea la cantidad de flechas por arco y relaciona a cada uno con su grupo.

2. Observa la barra que representa el nimero de flechas inicial; después, remarca la barra y completa los datos
de la segunda coleccion, utiliza el marcador de direccion.

El equipo tenia... Compraron

215151 5| 512 515 k¥]| 5

| Flechas del equipoiinicial  Flechas del segundo
| @ : equipo (7)

3. Escribe los datos que faltan en el arreglo para obtener el total de flechas y dibuja el marcador de direccion.

Flechas del equipo inicial Flechas del segundo equipo

| ?

Toral de flechas

4. Resuelve las operaciones y escribe el resultado de la Gltima multiplicacién en el arreglo anterior.

sxio= | sx10=| | 2% 50 =|

SIS

5. Completa la respuesta del problema.

Ahora se tienen en total.




Multiplicaciones cuyo producto sea hasta del orden de las centenas (multiplicaciones por 10, 20, 30, etcétera)

Aumentaron las lechugas

En un huerto, un dia se sembraron treinta lechugas en una fila; asi se continué durante siete dias
mas hasta completar ocho filas. ;Cuantas lechugas se sembraron al finalizar la octava fila?

1. Continta representando el huerto de lechugas con la cantidad de filas y el nimero de lechugas en cada caso.

Cantidad de filas | Numero de lechugas Cantidad de filas | Niumero de lechugas

Una 30 Cinco 150

2. Remarca las lineas de las barras con los colores de las preguntas, luego, escribe el niimero en la linea que corresponde.
1. iCuantas filas de lechugas se siembran? 2. jCuantas lechugas hay en cada fila?
3. ;Cuantas lechugas se siembran en total?

30 30 30 30 30 30 30——30

Total de lechugas sembradas (?)

3. Resuelve las operaciones y escribe la solucion en el arreglo de barras de la actividad anterior. Después, rodea
la que representa menor tiempo de resolucion.

30+30+30+30+30+30+30+30=© 30><8=D

4, Anota la solucion del problema con una oracion completa.

ITILLANA

e
=
U
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Luis tiene nueve cajas con diez juguetes cada una. Si para su cumpleafios
le regalaron veinticinco juguetes, jcuantos tiene ahora?

A guardar mas juguetes

Multiplicaciones cuyo producto sea hasta del orden de las centenas (suma de multiplicaciones parciales)

1. Escribe los datos en el arreglo segtin los juguetes que hay en las cajas que tenia Luis y calcula el total de ellos.

0=

2. Incluye en el arreglo la cantidad de juguetes que le regalaron a Luis para tener una representacion

del total de juguetes. Después, dibuja el marcador de direccion.

3. Resuelve para saber el total de juguetes y escribe el resultado en el arreglo anterior; después, calcula

la cantidad de cajas que habia al final.

90+25=D+20+©=‘|10+5=©

4. Colorea los espacios de los datos del problema y completa la respuesta.

Cajas que Juguetes que Juguetes Juguetes que le Total de
tenia Luis | guardaenunacaja| que tenia regalaron juguetes
10 9 10 25 115
9 15 25 19 110
15 10 90 20 124

Luis tiene ahora

juguetes.
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Leccion 7

Problemas de cambio disminucion

Cambio disminucion Un problema de cambio disminucion muestra que la cantidad inicial disminuyo
o se redujo, lo que se refleja en la cantidad final.

Problema Lee el problema las veces que sean necesarias.

El grupo de Leonardo esta integrado por cuarenta alumnos, pero hoy faltaron ocho.
;Cuantos alumnos asistieron a clases?

Comprension Muestra con saltos en la recta numeérica las cantidades del problema y traza
el marcador de direccion.

- 2

29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

Y

Representacion Escribe las preguntas en las barras, segln el problema.

iCuantos alumnos hay? ;Cuanrtos alumnos asistieron? 1
\ ;Cuantos alumnos faltaron? .
iCuantos alumnos hay?
;Cuantos alumnos asistieron? ;Cuantos alumnos faltaron?

Completa con las cantidades que responden las preguntas anteriores y dibuja
el marcador de direccion.

- .

40

Operaciones Anota la operacién para resolver el problema e incluye el resultado en el arreglo
anterior. Luego, escribe la respuesta con una oracion.

40 — 8 = 32

Respuesta Asistieron a clases treinta y dos alumnos.




Resta de digitos que faciliten los calculos de operaciones mas complejas

Globos vendidos

Un vendedor de globos comenzo el dia con cuarenta piezas. Si vendié quince
en el parque y cinco afuera de una escuela, jcuantos globos le quedaron?

1. Completa las oraciones y ordénalas con los nimeros 1 a 3 segtin el problema.

Ty 5
| Afuera de una escuela vendio... L
)
Empezd el dia con...
===
| W Vendio en el parque...

J
e

2. Remarca las barras con el color que se muestra en cada caso. Después, seglin la numeracion, acomoda
la informacion de la segunda columna de la actividad anterior.

3. Escribe las cantidades que representan los datos anteriores y traza el marcador de direccion.

4. Completa la secuencia de operaciones para resolver el problema y anota el ultimo resultado
en el arreglo anterior.

40—@—5:40—(D—5)—— :30—5—©:2O

5. Escribe la respuesta del problema con una oracion completa.




Resta de multiplos de 10 menos un digito que faciliten los cilculos de operaciones mas complejas

Los jugos en el supermercado

En un supermercado se registra la venta diaria de cada producto
y se compara con la existencia al comienzo de la jornada. Si el martes habia
cincuenta cajas de jugo y se vendieron veintiséis, ;cuantas cajas quedaron?

1. Lee otra vez el problema y escribe los datos en cada caso.

Ndmero de cajas que quedaron: ___

Cantidad de cajas que se vendieron:

Numero de cajas al comienzo del martes:

Las cantidad de cajas que quedd sera = que la inicial del martes.

El nimero de cajas que se vendid es que el de cajas que quedo.

2. Organiza en las barras la informacion que representa el problema, sin cantidades.

3. Anota las cantidades, seg(in la organizacion anterior, y traza el marcador de direccion.

4. Completa y resuelve la operacion. Después, escribe el resultado en el arreglo de la actividad anterior.

o (D=so- (Jra=s0-0-(J=(J-s=()

5. Completa la respuesta del problema para que quede una oracién completa.

ANA

ILL

SANT

Quedaron cajas de jugo.




Algoritmo para la sustraccion de nlimeros de dos cifras

(Cuantas personas asistieron?

En un festival de la escuela hubo ochenta y cinco nifios.
Si cuarenta y cinco se fueron por teminar su participacion,
jcuantos nifos se quedaron al final del festival?
1. Rodea los datos que corresponden segtin el problema.
Nifios que se fueron: ochenta y cinco cuarenta y ¢inco

Total de nifios: ochenta y cinco cuarenta y cinco

En comparacion con el total de nifios
que participo, la cantidad que se fue es... mayor. menor.

2. Escribe con morado los datos conocidos del problema y con rojo los que se relacionan con la pregunta,
sin cantidades.

3. Completa el arreglo con las cantidades que corresponden, dibuja el marcador de direccién y remarca
con los colores que se muestran.

4. Resuelve la operacion y escribe el dato en el arreglo anterior.

85 — 45 = Q

5. Completa la respuesta del problema.

Quedaron al final de la ceremonia




Algoritmao para la sustraccion de numeros de dos cifras

La fiesta de cumpleanos

Los papas de Dana le organizaron una fiesta de cumpleafios. Compraron
treinta vy siete gorros para los invitados, pero quince estaban rotos
y los tiraron. ;Con cuantos gorros quedaron para la fiesta?

1. Traza, en cada caso, la barra segtin el color que indican los letreros y la ubicacion que le corresponde
en el arreglo.

Total de gorros

Gorros que tiraron

Gorros que quedaron para la fiesta

2. Dibuja la barra completa y el marcador de direccion. Luego, escribe las cantidades que corresponden.

3. Resuelve la operacion, anota el resultado en el arreglo anterior y escribe la respuesta del problema.

5O :

=




Algoritmo para la sustraccion de nimeros de dos cifras

El libro de Ernesto

Ernesto compro un libro que le pidieron en la escuela. Si entregd $90
y el libro costo $68, jcon cuanto dinero se quedd?

1. Observa las imagenes y elabora la pregunta que representa los datos del problema.

Ernesto Ernesto

2. Escribe las preguntas anteriores en el espacio correspondiente segun el problema.

3. Cambia las preguntas por las cantidades y traza el marcador de direccion.

4. Realiza las operaciones y rodea la que resuelve el problema. Escribe el resultado en el arreglo anterior.
90

- . i)
) -

5. Anota la respuesta con una oracion completa.

© SANTILLANA




Combinacion

Problema

Comprension

Representacion

Operaciones

Respuesta

Leccion 8

@ Problemas de combinacion

En un problema de combinacion se establece una relacion entre cantidades
que responde a un esquema parte-parte-todo. En estos problemas se puede
preguntar por una de las partes o el todo.

Lee el problema e identifica los datos.

Para entrar en orden al teatro se hicieron ocho filas de veinte personas y una fila
incompleta de diez personas. ;Cuantas personas entraron en total al teatro?

Pinta con distintos colores los espacios que representan las filas del teatro y escribe
el nimero de personas que habia en cada una.

20 20 20 20 20 20 20

Remarca las barras superiores y escribe los datos que corresponden a las personas
de cada fila.

20 | 20 | 20 | 20 | 20 | 20 | 20 | 20 [10

Numero de personas que entraron en total

Observa las flechas, completa las operaciones y escribe el resultado de la suma
en el arreglo anterior.

20 X 8=16 0 160 + 10 = 170

N KA A

Anota la respuesta completa del problema.

Entraron ciento setenta personas en total al teatro.



Multiplicacicnes cuyo producto sea hasta del orden de las centenas (multiplicaciones por 10, 20, 30, etcétera) -

Los ahorros de Cristina M

WOt 2
5 6 7
11213 14 ) » o
Cristina ahorrd $80 cada uno de los primeros seis dias de la semana y el dltimo 1819 20 ?ﬂ 29 30 3
$70. ;Cuanto ahorrd en una semana? 2526 21 2577

1. Escribe las cantidades que ahorré Cristina cada dia de la semana.

Lu Ma M Ju Vi Sa po

2. Anota los datos en el arreglo. Después, completa la operacion y escribe el resultado en la barra roja.

Ahorro en seis dias + Ahorro en el dltimo dia

., S

U-LA

(-

3. Completa el arreglo con los datos que faltan y dibuja el marcador de direccion.

Total de los seis dias Ahorro del dltimo dia

Ahorro en una semana

4. Completa la operacion, escribe el resultado de la suma en el arreglo de la actividad anterior y anota

la respuesta con una oracion completa.
(J+n=(_]




Fracciones del tipo m/2" (medios, cuartos, octavos, etcétera) para expresar por escrito el resultado de repartos

De visita al zoologico

El grupo de tercero salié de paseo al zoolégico. Para mayor seguridad cuatro maestras se repartieron
al grupo en partes iguales para tener un mayor control. A cada una le tocd ? del total de alumnos.
;Cuantos cuidd cada maestra si en total eran cuarenta alumnos?

1. Observa y escribe las cantidades que faltan segun el problema.

Total de alumnos

Maestras

Fraccion del grupo por maestra

2. Organiza la informacion y completa el arreglo segtin el grafico anterior.

—
Nuimero de maestras

3. Escribe los datos segun la organizacién anterior de la informacion.

——

4. Completa las operaciones, anota el resultado en las barras rojas de la actividad 3 y escribe la respuesta

con una oracion completa.
4 \

© SANTILLANA
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Multiplicaciones cuyo producto sea de hasta del orden de las centenas (multiplicaciones por 10, 20, 30, etcétera)

Los zapatos que compro Ana

Ana compro zapatos para sus cuatro hijos. Si los tres primeros pares costaron $220 cada uno y el cuarto,
$180, jcuanto gasto?

1. Remarca la barra que representa los precios de los pares de zapatos de los hijos de Ana y organiza
la informacion. Colorea los espacios que incluyen precios iguales.

Pago total

2. Escribe los precios de los pares de zapatos que cuestan igual y lo que corresponde a la barra roja.

180
? 180
—--_v—-r-_
Pago por los tres pares Pago por el cuarto par

3. Completa el arreglo y las operaciones con los datos que faltan; después, anota los resultados en los arreglos
de barras de las actividades 2 y 3 respectivamente. Rodea la operacion que representa la respuesta final.

180

—— |
Pago total

220><3=(200+20)><'3:(D><3)+(©><3):©+50:©
arre

4. Anota la respuesta completa.




Fracciones del tipo m{2" (medios, cuartos, octavos, etcétera) para expresar el resultado de repartos

Las playeras de Ramiro

Ramiro tiene veinticuatro playeras y las acomodo en partes iguales en los cajones de su closet.
Bn I ey 1 Loy
;Cuéntas playeras acomoddé Ramiro en un cajon si cada uno representa T del closet?

1. Divide el espacio que representa el cléset de Ramiro seguin el nimero de cajones que indica el problema
y escribe la fraccion que representa cada uno.

2. Organiza la informacion en las barras.

Cantidad de cajones

3. Remarca la parte inferior del arreglo de barras y escribe los datos en cada caso.

4. Completa las operaciones y escribe el resultado en el arreglo anterior.

%deDZZCientre[ J:[ ]

5. Escribe la respuesta del problema con una oracién completa.




Fracciones del tipo m/2" (medios, cuartos, octavos, etcetera) para expresar el resultado de repartos

Después del baile

Despues de la clase de baile, Vania, Maria, Jessica y Yuri tomaron varios vasos de agua hasta

; : : 1 :
que se acabaron dos jarras de un litro. Si cada vaso es de un 7 de litro y las cuatro tomaron

la misma cantidad, jcuantos vasos de agua tomaron en total y cuantos tomo cada una?

1. Remarca en las jarras las divisiones que representan los vasos que caben en cada una.

2. Dibuja las barras que faltan. Representa los vasos de cada jarra y escribe su capacidad.

Jarra 1 Jarra 2

| 1 litro 1 litro

Vasos que se tomaron en total

3. Escribe los datos que faltan y remarca las barras superiores segtin las personas que dice el problema.

Vasos que se tomo cada una
7 ? ? ?

Personas que acudieron a la clase de baile

4. Completa las operaciones, anota el nimero de vasos que consumio cada una y escribe la respuesta.

I

Y
de litro 1 litro de agua = de litro = vasos de agua

de jarra = D vasos de agua | ]vasos entre 4 ninas = C] vasos

1vaso de agua

S

2 litros de agua = ‘ =

—
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Problemas de tarea

Todas las cosas que tenemos estan hechas con el esfuerzo y trabajo
de diversas personas, por eso damos dinero a cambio. También los servicios,
como los que brindan el meédico, la dentista, el peluquero, la maestra,

el plomero, entre otros, se recompensan con un pago.

Cuidando las cosas que te regalan o te compran ayudas a que el dinero

se utilice de una forma adecuada.

-

1. Lucia y Rocio compraron estampas para adornar
sus cuadernos. Si Lucia pagd $35 y Rocio $25, jcual
es la diferencia entre lo que pagaron?

3. Aliniciar el dia Juan tenia $25 ahorrados.
Si por la tarde su mama le regaléd $15
mas y también decidio ahorrarlos, jcuantos
pesos tiene ahora en total?

S. En un banco, cada mafiana se guardan ocho cajas
con sesenta billetes cada una y por la tarde otras
ocho con cincuenta. ;Cuantos billetes se guardan
en un dia?

2.

6.

Para hacer la comida el encargado de un restaurante
compro varias manzanas. Si en la tienda habia
cincuenta manzanas y quedaron catorce, jcuantas
manzanas compré?

Para comprar una muneca Fernanda ahorrd durante
seis dias $20 diarios. Al querer hacer su compra atin
le hacian falta $6 y su papa se los regalé. ;Cuanto
costo la mufieca en total?

: . : 1
Daniel quiere ahorrar $64. Si puede guardar T
de esa cantidad cada dia, jcuantos pesos representa
esa fraccion?

P T e
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Autoevaluacion

Anota una v* en cada enunciado, seglin consideres ¥ | ¥ | 58
tu desemperio en la solucion de problemas. / /
Tuve

Pude hacerlo  Me costd trabajo dificultades

1. Leo con atencién el problema.

2. Identifico los datos y sus relaciones.

3. Uso de manera adecuada la barra unidad en problemas
de comparacion.

4. Reconozco las diferencias entre problemas de cambio aumento
y cambio disminucion.

5. Puedo diferenciar las partes y el todo en los problemas
de combinacion.




B Conozco los ocho pasos

e 1. Lee con atencion Don Felipe sacé a pastar su rebafio de borregos. Son veintiocho animales
el problema. que, a su regreso, deben ingresar en siete corrales. ;Cuantos borregos
deberan estar en cada corral?

Q 2. Decide de qué Del rebafio de borregos de don Felipe
o de quién se habla.

0 3. Dibuja la barra unidad.

Q 4. Lee el problema frase Don Felipe saco a pastar su rebano de borregos.
por frase o niumero Son veintiocho animales.
por nimero., Deben ingresar en siete corrales.
5 Toral de borregos
@ 5. llustra la barra unidad 8
N
con la informacién = .
obtenida. 28
7 ? ? 7 2 ? 7
'\.._‘___ e
"

Borregos en cada corral

g 6. Identifica la pregunta. iCuantos borregos deberan estar en cada corral?
e 7. Haz las operaciones TE = 28 7X1=7 7T X2=14.. 7 X 4=28
y escribe el resultado
| grafico.
S a— Total de borregos
__--"»“"'i-__
)
28
7(4) 7(4) 2(4) 7(4) ?(4) () 7(4)
— e,
SESg——

Borregos en cada corral

) SANTILLANA

0 8. Responde el problema. Deberan ingresar cuatro borregos en cada corral.

N
(v ]




Estimacion del resultado de sumar cantidades de hasta cuatro cifras a partir de descomposiciones

De compras

@ 1. Lee con atencion el problema.

Lizeth compro cuatro articulos en el centro comercial: una mesa de
mil pesos, una cartera de ochenta pesos, un portarretratos de doscientos
pesos y una pluma de tres pesos. ;Cuanto pago Lizeth por los cuatro articulos?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

4. Lee el problema frase por frase o nimero por nimero.
5. llustra la barra unidad con la informacion obtenida.
. Identifica la pregunta.

7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© 0060

8. Responde el problema.

© SANTILLANA




Estimacion del resultado de mmudadudehammdﬁmam#mm

En el invernadero

@ 1. Lee con atencion el problema.

En un invernadero hay tres mil quinientas noventa y siete plantas:
quinientas son rosales, tres mil son margaritas y el resto son tulipanes.
;Cuantos tulipanes hay en el invernadero?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la

barra unidad.

i 7 o s O R e e o ==
| |
Q 4. Lee el problema frase ! |
; S SN OO0 WU OO O . G U S T - - 4
por frase o nimero | | |
por niimero. U T T I 0 }
« 7 =il =
N TN
@ 5. llustra la barra unidad =l
: con la informacion i
obtenida. -l-/:_ —————————————————— .
I
| [
I vy (o WS B e S

@ 6. Identifica la pregunta. e e B S s e ;jqj

. Haz las operaciones y escribe el resultado en el gréfico.

0

o 8. Responde el problema.

a © SANTILLANA
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. Lee con atencion el problema.

César fue a una plaza a comprar ropa. Pagd mil ciento ochenta pesos por

una chamarra; luego, gasto dos mil seiscientos ochenta y cinco pesos

por un traje y mil ciento setenta y cinco pesos por un suéter. ;Cudnto gastd
César en la compra de estas prendas? Redondea los datos a la centena mas proxima.

2. Decide de qué o de quién se habla.

3. Dibuja la
barra unidad.

P St e e T L tn ey i, Er 2 |
| |
| |
4. Lee el problema frase i i i B .
i |
por frase o niimero | |
# o ] [ S Ve S e L el = |
por nimero. 7 =
_'v'_
5. llustra la barra unidad .
con la informacion 1
) = N
obtenida. | S
T o e e e Rl i ! ot e |
[ | | |
| | | |
s et S|
| I
. |
6. Identifica la pregunta. 0 = Y ) S L N L | :
S A
i

7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el gréfico.

8. Responde el problema.

I (S S () - | it e
| | |
| I |
R 4 -
| |
| |
S R B e L P = e TR e |
b -
—~—
_-AM_
~ Ny
TR SR TN e o sbelol
| [
| |
R B DR L B i R G P e |
I | |
| | |
| S S TR TS BT Sy SR O = SECT A




Estimacion del resultado de restar cantidades de hasta cuatro cifras a partir de redondeo

iMuchos lectores!

@ 1. Lee con atencion el problema.
El duefio de una libreria adquirio siete mil quinientos libros. El afo

pasado vendio dos mil cuatrocientos ochenta y dos y regald, por promocion, quinientos
siete libros. ;Cuantos libros tiene esta libreria actualmente? Redondea los datos a la centena mas proxima.

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.
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Lee el problema frase por frase o niimero por nimero.

un

. llustra la barra unidad con la informacion obtenida.

~

Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

oo

@
O
G 6. Identifica la pregunta.
=/
O

. Responde el problema.
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Vamos al cine

&
L

a 1. Lee con atencion el problema. ' %

Carmen invito al cine a siete de sus amigas. Si cada boleto vale treinta y seis pesos,
jcuanto pagara Carmen por todas las entradas al cine?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

e —
1':’_--:_1-___"-___T___T___T___T___T—:h
| | | | | | | | |
| | | | | | | | |
I |
I |
e e e e e e e e e e =
P g ey

= _V_

4, Lee el problema frase por frase o numero por numero.
5. llustra la barra unidad con la informacién obtenida.
6. Identifica la pregunta.

7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

8. Responde el problema.




Problemas de divisién (reparto) mediante el recurso de la multiplicacion

Canastas de manzanas

@ 1. Lee con atencion el problema.

Azucena recolectd cuarenta y cinco manzanas y las quiere repartir en cinco
canastas. ;Cuantas manzanas podra poner en cada canasta?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

e
gl E L b | e T (s, !
o [ |
3. Dibuja la | [
barra unidad. :'““T““T—‘—-T-***T———~*|
t | : | | 1
e e e ::)
s i i | i
4. Lee el problema frase @ 5. llustra la barra unidad 6. Identifica
por frase o nimero con la informacion la pregunta.
por namero. obtenida.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

ANTILLANA

v 0 8. Responde el problema.
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Problemas de division (agrupamiento) mediante el recurso de la multiplicacion

El equipo de volibol

a 1. Lee con atencion el problema. \

Para la clase de educacion fisica se requieren equipos para jugar volibol.
Si en el grupo hay cuarenta y dos nifios y cada equipo debe ser de seis jugadores, y
segln las reglas del juego, jcuantos equipos se podran formar? —

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

o e
S S e o S s i (O (S | SR e B N [ S S |
| |
! |
e e e S s o B e e e e e i S i e R O S 4
| | | |
| [ I [
e s s e U i e iy i =
H(_/ Poner
3. Dibuja la
barra unidad.
b e
"o Y i o L i st O [ i O 15 155 [ 5 1 s, e,
| |
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| | | | | | I n
| | [ h [ | | |
et SOSE U g R RS e S g TSR SN s e S | e ey S e S
s i
T T 1
- ' % -
4. Lee el problema frase @ 5. llustra la barra unidad 6. Identifica
por frase o numero con la informacion . la pregunta.

por niimero. obtenida.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

SANTILLANA

0 8. Responde el problema.
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‘3] Adquiero estrategias de re

. Lee con atencion

el problema.

. Decide de qué

o de quién se habla.

. Dibuja la barra unidad.

. Lee el problema frase

por frase o nimero
por numero.

. Nustra la barra unidad

con la informacion
obtenida.

. Identifica la pregunta.

. Haz las operaciones

y escribe el resultado
en el grafico.

Responde el problema.

Después de un dia de pesca en el lago, Rubén atrapd setenta y cuatro truchas,
mientras que su hermano Pedro capturd ochenta y dos. ;Cuantas

truchas pescaron entre Rubén y Pedro?

De las truchas que pescaron Rubén y Pedro.

solucion

Después de un dia de pesca en el lago
Rubén pescd setenta y cuatro truchas.
Su hermano Pedro atrapo ochenta y dos truchas.

Truchas de Rubén
.

Truchas de Pedro
S e

74 82

—

Truchas que pescaron Rubén y Pedro

(Cuantas truchas pescaron entre Rubén y Pedro?
74 + 82 = 156

Truchas de Rubén
.

Truchas de Pedro
. .

74 82

7(156)

i
Truchas que pescaron Rubén y Pedro

Rubén y Pedro pescaron ciento cincuenta y seis truchas.
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Q 1. Lee con atencion el problema.

En el refrigerador de la casa de Maria y Manuel habia cuatro cajitas de leche de %

de litro. Por la mafiana, Marfa se tomo una cajita de leche y Manuel dos. ;Cuantos
cuartos de litro de leche quedaron en el refrigerador?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3, Dibuja la

barra unidad. b—t——t
e B e ¥
+ LB ‘
| | ; |
| | | |
e R T e e s e 4
| | |
| | |
o5 G e N S S S < e g
N il Sk
G 4. Lee el problema frase 5. llustra la barra unidad 6. Identifica
por frase o nimero con la informacion ' la pregunta.
por numero. obtenida.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

0 8. Responde el problema.
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Los quesos del rancho

1. Lee con atencion el problema.
En el rancho La Vaquita se elaboran quesos. Ayer se hicieron noventa

y ocho quesos y se vendieron cuarenta y dos. ;Cuantos quesos quedaron
en el rancho?

2. Decide de qué o de quién se habla.

3. Dibuja la
barra unidad.

4. Lee el problema frase
por frase o nimero

por nimero. i -
= o - —-=9
5. llustra la barra unidad . i
con la informacion ! !
: R =R ' 2
obtenida. ~ ~

6. |dentifica la pregunta.

7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

8. Responde el problema.
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. Lee con atencion el problema.

Para redecorar su casa, René compré un cuadro que le costé mil
trescientos pesos; luego, adquirio una television de cuatro mil ciento
nueve pesos y una lampara de dos mil ochocientos setenta. ;Cuanto pago
René por los tres articulos? Redondea las cantidades a la centena mas préxima.

—

2. Decide de qué o de quién se habla.

3. Dibuja la
barra unidad. r~ \(_H - gty
® - - > &>
4. Lee el problema frase = e = B SO A [
por frase o numero
or nimero. S S S ey M e S = ' i
P o B 28
5. llustra la barra unidad - =k e L. Y
con la informacion Lo L 1] gt e o o ol St b el ol
obtenida.

6. Identifica la pregunta. _ - = _ ..

7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

8. Responde el problema.




Estimacién del resultado de restar cantidades de hasta cuatro cifras a partir de redondeo

La papeleria

@ 1. Lee con atencion el problema.

Julieta invirti dinero en el mantenimiento de su papelerfa: abond
ochocientos cuarenta y cinco pesos para pagar un préstamo

y gasto tres mil doscientos dos pesos en la compra de mercancia.
Si tenia cinco mil setecientos cincuenta pesos para invertir, ;cuanto dinero
le sobré a Julieta? Redondea los datos a la decena mas proxima.

O 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

e, e e g |
N R N AU S OO L S VR Y N S ) A = S O O L
| |
| i |
P S, TR T = _-________| b e e e L 4
i |
\_———-_,7 _____________ _-)! { TS SR, R S — PSS FENPS NN S P i— p— _:_,/_
h'd T I e

o

. Lee el problema frase por frase o nimero por numero.

U

. llustra la barra unidad con la informacion obtenida.

. Identifica la pregunta.

~

Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLANA
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. Responde el problema.
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Los trillizos

@

. Responde el problema.

Lee con atencion el problema.
La mama de Ménica tuvo trillizos; por eso, todos los dias

prepara dieciocho biberones de leche. ;Cuantos biberones
de leche toma cada trillizo al dia? <

Decide de qué o de quién se habla.

. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

. Dibuja la e g
barra unidad. f':_ —————————————————————— -y
I
S T i o ST rrrrrrer e
.
. Lee el problema frase 5. llustra la barra unidad 6. Identifica
por frase o nimero con la informacion la pregunta.
por ndmero. obtenida.
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g Comienzo con el método

1. Lee con atencion
el problema.

2, Decide de qué
o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

Q 4, Lee el problema frase
: por frase o numero

por numero.

@ 5. llustra la barra unidad
con la informacion
obtenida.

e 6. Identifica la pregunta.

7. Haz las operaciones
y escribe el resultado
en el grafico.

) 8. Responde el problema.

Oscar quiere armar un rompecabezas que tiene doscientas veinticinco
piezas. Si hasta el momento ha acomodado cuarenta y ocho,
;cuantas piezas le faltan para terminar de armar el rompecabezas?

De las piezas del rompecabezas de Oscar

Oscar quiere armar un rompecabezas que tiene doscientas
veinticinco piezas.
Hasta el momento ha acomodado cuarenta y ocho piezas.

Piezas del rompecabezas

R = S
_—
225
L <8 ?
5
' . 20
Piezas acomodadas Piezas que faltan

;Cuantas piezas le faltan para terminar de armar el rompecabezas?
225 — 48 = 177

Piezas del rompecabezas

T
— i
225
48 2 (177)
= —
i N
Piezas acomodadas Piezas que faltan

Le faltan ciento setenta y siete piezas para terminar de armar
el rompecabezas.



Fracciones del tipo m/2" (medios, uartos, octavos..) para expresar el esultado de repartos

La rosca de nata

a 1. Lee con atencion el problema.

La mama de Pati compré un paquete con veinte platos desechables
para repartir una rosca de nata entre sus familiares. Si sobré una
cuarta parte del paquete, ;cuantos platos usé la mama de Pati?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

4. Lee el problema frase por frase o niimero por niimero.
5. llustra la barra unidad con la informacion obtenida.
6. Identifica la pregunta.

7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el gréfico.

) SANTILLANA
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8. Responde el problema.




Problemas de division (reparto) mediante el recurso de la multiplicacion

Los cuadernos

@ 1. Lee con atencion el problema.

Juan solo tiene seis billetes de veinte pesos y con ese dinero tiene
que comprar ocho cuadernos para terminar el ciclo escolar. ;Cuanto
debe costar cada cuaderno?

2. Decide de qué o de quién se habla.

. Dibuja la
barra unidad.

O © O

4. Lee el problema frase
por frase o niumero
por numero.

. llustra la barra unidad
con la informacion
obtenida.

&

. Identifica la pregunta.

. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

0

© SANTILLANA
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. Responde el problema.
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Suma de fondos

a 1. Lee con atencion el problema.

Federico y Arturo hicieron una colecta para reunir fondos y pintar
su salon; Federico juntéd mil pesos y Arturo ochocientos; sin embargo, -

el tltimo dia de la colecta, Manuel se unié a sus comparieros y consiguio \-/
setenta y siete pesos mas. ;Cuanto dinero reunieron los tres? '

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

3. Dibuja la
barra unidad.

Q 4. Lee el problema frase 5. llustra la barra unidad 6. Identifica
por frase o numero con la informacion la pregunta.
por nimero. obtenida.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLANA

o 8. Responde el problema.




Fracciones del tipo m/2" (medios, cuartos, octavos...) para expresar el resultado de repartos

Venta de melones

a 1. Lee con atencion el problema.

Martin tenia una caja con cuarenta y ocho melones en su recauderia. Si después de la venta sobraron

! 3 ; ; =3 ;
los correspondientes a i de la caja, jcuantos melones vendid Martin?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

4. Lee el problema frase por frase o nimero por nimero.
5. llustra la barra unidad con la informacién obtenida.
6. Identifica la pregunta.

7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

8. Responde el problema.

© 0060
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Contamos gallinas

@ 1. Lee con atencion el problema.
En un criadero habia mil ochocientas gallinas. De ellas, se vendieron seiscientas,

otras setenta fueron llevadas a otro criadero y ocho salieron a participar
a una exhibicion. ;Cuantas gallinas quedaron en el criadero?

O 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

Q 4. Lee el problema frase por frase o nimero por nimero.
@ 5. llustra la barra unidad con la informacién obtenida.
@ 6. Identifica la pregunta.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

o 8. Responde el problema.
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Canasta de pelotas

@ 1. Lee con atencion el problema.

En una canasta se colocaron pelotas de seis colores diferentes. Si hay
el mismo numero de pelotas de cada color y en total son setenta
y dos, jcuantas pelotas son de cada color?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la

barra unidad.

Q 4. Lee el problema frase
por frase o nimero
por nimero.

@ 5. llustra la barra unidad
con la informacion
obtenida.

Q 6. ldentifica la pregunta.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

. Responde el problema.

© SANTILLANA
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Fracciones del tipo m/3n (tercios, sextos, doceavos...) para expresar el resultado de repartos

Las palanquetas

@ 1. Lee con atencion el problema.

, . _ : s
Jorge compro una caja con dieciocho palanquetas. Si se comio Ty

del contenido de la caja, jcuantas palanquetas se comié?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la

barra unidad.

Q 4. Lee el problema frase
por frase o nimero
por nimero.

@ 5. llustra la barra unidad
' con la informacion
obtenida.

@ 6. Identifica la pregunta.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLANA

0 8. Responde el problema.
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B Obtengo habilidades de resolucién

@ 1. Lee con atencion En la tienda de artesanias, Marisol compré ocho piezas de ceramica.
el problema. Si cada una costaba cincuenta y cinco pesos, jcuanto pagd Marisol
en total por todas las piezas?

Q 2. Decide de qué De las piezas de ceramica que comprd Marisol.
o de quien se habla.

0 3. Dibuja la barra unidad.

Q 4. Lee el problema frase Marisol compro ocho piezas de ceramica.
' por frase o niimero Cada pieza costaba cincuenta y cinco pesos.
por numero.
. Ocho piezas de ceramica
@ . IEustra.Ia barra L.:.nldad .
con la informacion g S———
obtenida. 55 | 55 | 55 | 55 | ss | ss | s | oss

———
Lo que pagé por todas las piezas

Q 6. Identifica la pregunta. ;Cuanto pagd Marisol por todas las piezas en tortal?
e 7. Haz las operaciones 55 X 8 = 440
y escribe el resultado ki i e ks
z CNO piezas de ceramica
enel gr 1
el grafico i s
— -

55 55 55 85 55 55 55 55

7 (440)

———
Lo que pagé por todas las piezas

© SANTILLANA

0 8. Responde el problema. Marisol pagd cuatrocientos cuarenta pesos en total por todas las piezas.
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Probiemas en los cuales es necesario extrae informacion explicia de diversos portadores.

@ 1. Lee con atencion el problema.

Para preparar ponche, la mama de Tofio necesita 2 kg de manzanas,
cada uno cuesta dieciocho pesos; 3 kg de guayabas, cuyo precio
por kilogramo es de catorce pesos; y 4 kg de tejocotes, de veintiin
pesos el kilogramo. ;Cuanto dinero gastara en preparar el ponche?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

3. Dibujala

barra unidad.

. -~ .

4. Leeel problema frase « 5. llustra la barra unidad Q 6. Identifica
por frase o niimero con la informacion la pregunta.
por numero. obtenida.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

O 8. Responde el problema.
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Multiplicaciones cuyo producto sea hasta del orden de las centenas mediante diversos proce

El album de fotografias

. Decide de qué o de quién se habla.

. Responde el problema.

. Lee con atencién el problema.

Andrés tiene siete albumes para guardar las fotografias
de su familia. Si cada album tiene una capacidad para
almacenar ochenta y dos fotografias, ;cuantas podra
guardar Andrés en los albumes?

. Dibuja la

barra unidad.

. Lee el problema frase

por frase o nimero
por nimero.

. llustra la barra unidad

con la informacion
obtenida.

. Identifica la pregunta.

. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.
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=

. Lee con atencion el problema.

Si una estilista puede recortar el cabello de nueve nifias en tres horas,

jcuantos minutos tarda en recortar el cabello de una nifa?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

Q 4. Lee el problema frase por frase o nimero por nimero.
@ 5. llustra la barra unidad con la informaciéon obtenida.
'._"] 6. ldentifica la pregunta.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

o 8. Responde el problema.
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. 0 8. Responde el problema.

A pedalear!

@ 1. Lee con atencion el problema.

Pablo debe recorrer quinientos metros en su bicicleta para ir de su casa

, e 3 ; :
a la escuela. Si Pablo ya recorrié 3 del camino, jcuantos metros le faltan
por recorrer?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la

barra unidad.

Q 4, Lee el problema frase @ 5. lustra la barra unidad
por frase o numero con la informacion
por niimero. obtenida.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el gréfico.

6. ldentifica
la pregunta.




Algoritmo para sustraccion de nimeros de dos cifras e

El ano en que nacimos

@ 1. Lee con atencion el problema.

La abuela de Julio tiene sesenta y cuatro afios, mientras que Julio tiene la cuarta "
parte de la edad de su abuela. ;Cuantos afios tenia la abuela cuando Julio nacié?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la

barra unidad.

Q 4. Lee el problema frase
por frase o nimero
por numero.

@ 5. llustra la barra unidad
con la informacion
obtenida.

Q 6. Identifica la pregunta.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

o 8. Responde el problema.

© SANTILLANA
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La actividad fisica involucra movimientos
corporales que permiten mantener
el buen estado de salud fisica

y mental; dicha actividad debe <
ser constante, equilibrada

y moderada.

Para que tenga resultados
benéhcos, se debe practicar <
alglin tipo de actividad fisica
todos los dfas, al menos durante
treinta Minutos.

-y
e l.'.l

;

u
-
-
m
-

1. En la practica de futbol americano, el equipo de
Tofo hizo tres anotaciones en las que, en cada caso,
recorrio todo el campo. Si el campo, de lado a lado,
mide noventa y dos metros, jCuUantos metros corrio
el equipo de Tofio para hacer las tres anotaciones?

3. Alejandra y su pap4 escalaron un cerro
de ochocientos setenta y seis metros de altura.
Si después de llegar a la cima descendieron noventa
y Un metros, jcuantos metros necesitan descender
para llegar hasta las faldas del cerro?

5. Toda la familia de Sandra sali6 a correr esta manana.
Su mama corrio tres mil metros; Sandra, ochocientos
Metros ¥ su papé, apenas cincuenta y dos metros
porque se lastimé un tobillo. ;Cuantos metros
corrieron en total todos los integrantes de la familia?

2. Dos equipos de basquetbol jugaron una serie de tres

juegos finales para definir al ganador del torneo.
Los resultados de cada juego fueron los siguientes:
1112 106, 97 a 102, y 125 a 120. ;Cuantos puntos
anotaron entre los dos equipos en los tres juegos?

. El pitcher del equipo de beisbol realizd sesenta y tres

lanzamientos en siete entradas de juego. Si efectud
el mismo nuimero de lanzamientos por entrada,
;cuantos realizo en cada entrada?

. En un torneo de karate se inscribieron veinticuatro

ot 3 o ;
participantes. Si 5 de ellos se lesiond y abandono
el torneo, jcuantos participantes quedan

en competencia?
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Autoevaluacion

Une las piezas del rompecabezas que relacionen los iconos y los pasos del Método grafico de Singapur®.

1. Lee con atencion
el problema.

4. Lee el problema frase por
frase o nimero por nimero.
2. Decide de qué
0 de quién se habla.
3. Dibuja la barra unidad.

/ 7. Haz las operaciones y escribe

el resultado en el grahco.

8. Responde
el problema.

5. llustra la barra unidad
con la informacion obtenida.

/a:j;r;iﬁca la pregunta.

=
V

7

U

Anota una ¥ en cada enunciado, seguin consideres (N | N | 88
~~

tu desempenio. o /

Pude hacerlo  Me costé trabajo  Tuve dificultades

1. Conozco los iconos del Método grafico de Singapur®.

2. Identifico el orden de los pasos del método.

3. Remarco las barras usando los colores correspondientes.
4, Escribo los datos del problema en los arreglos de barras.

5. Distingo los datos conocidos y los desconocidos.




Leccién 13

Entiendo los ocho pasos

@ 1. Lee con atencion Para una actividad de Educacién Fisica, los maestros reunieron
el problema. a los alumnos de tercero y cuarto grados. En total eran ciento cuarenta
y tres ninos; si se sabe que habia ochenta y uno de tercero, ;cuantos
alumnos eran de cuarto grado?

Q 2. Decide de qué De los ninos de tercero y cuarto grados
o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

w 4. Lee el problema frase Reunieron a los alumnos de tercero y cuarto grados.
por frase o nimero En total eran ciento cuarenta y tres ninos.
por nimero. Se sabe que habia ochenta y un alumnos de tercero.
%8 5. llustra la barra unidad Toral de nifios
o s =3
con la informacion -
obtenida. =
143
87 ?
— -
T o ul
Nifios de tercero Nifos de cuarto
6. ldentifica la pregunta. ;Cuantos alumnos eran de cuarto grado?
g l g
P o .
a 7. Haz las operaciones 143 — 81 = 62

y escribe el resultado

en el grafico. Total de nifios

.
/--— ——-..\

143
. 81 7(62)
g — 7
- Y S ———
- Ninos de tercero Ninos de cuarto
v

o 8. Responde el problema. Eran sesenta y dos alumnos de cuarto grado.



Problemas que impliquen efectuar hasta tres operaciones de adicién y sustraccién

Quitando balones

@ 1. Lee con atencion el problema.

En un deportivo hay veinticinco balones de futbol, catorce de volibol y
diecinueve de basquetbol; del total de balones, doce estan ponchados
y a ocho les falta aire. ;Cuantos balones hay en buen estado?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

4. Leeel problema frase por frase o niumero por niumero.
5. llustra la barra unidad con la informacion obtenida.
6. Identifica la pregunta.

g 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

0 8. Responde el problema.




Division para resolver problemas multiplicativos, a partir de los procedimientos ya utilizados

Botes de leche

a 1. Lee con atencién el problema.

Don Roberto tiene una vaca que produce veintisiete litros de leche diarios.
El sefior quiere almacenarla en botes de tres litros. ;Cuantos botes necesitara
para almacenar la leche de un dia? d’

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

4. Lee el problema frase por frase o nimero por nimero.

5. llustra la barra unidad con la informacion obtenida.
6. Identifica la pregunta.

7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

SANTILLANA

O 8. Responde el problema. .

(€



Problemas que impliquen efectuar hasta tres operaciones de adicion y sustraccion

Con mas y menos canicas

Q 1. Lee con atencion el problema.

Braulio tiene sesenta y cinco canicas verdes y cincuenta y dos rojas; durante
un juego con sus amigos gand catorce canicas mas, pero como no tenia dénde
guardarlas, le regalo veintidds a su primo. ;Con cuantas canicas se quedo Braulio al final?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla. [

3. Dibuja la
barra unidad.

H; 4. Lee el problema frase
por frase o niimero
por numero.

“‘, 5. llustra la barra unidad
con la informacion
obtenida.

. 6. Identifica la pregunta.

Peeadl . . ¢
@ 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLANA

0 8. Responde el problema.




Comparacion de fracciones en casos sencillos (con igual numerador o igual denominador)

La caminata

&

@ 1. Lee con atencién el problema. ) f" '
Lupita y Di ici [ Lupita Il idas —- del cami y :"
upita y Diana participan en una caminata. Lupita lleva recorridas —- partes del camino, PR Bt

. . 2 . e . . ; 4 WA\
mientras que Diana lleva — partes. ;Quién de las dos tiene que andar mas camino =
4 -—-ﬁ" —
para llegar a la meta? ;Cual es la diferencia entre una y otra competidora? e

Q 2. Decide de qué o de quién se habla. o - ~ I

{4 3 Dbual
barra unidad.

L. 4 Leeel problema frase « 5. llustra la barra unidad . 6. Identifica

r . .’ ‘-‘-"}1'
por frase o numero con la informacion la pregunta.

por nimero. obtenida.

a - = ’
= Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

0 8. Responde el problema.

LER




Division para resolver problemas multiplicativos, a partir de los procedimientos ya utilizados

Costo por hablar

G 1. Lee con atencion el problema. ’

| .
IJ o E
[
Martha compro una tarjeta de prepago de ochenta pesos para hablar por teléfono 'V
celular. Si cada minuto cuesta dos pesos, ;cuantos minutos puede hablar Martha T A
con el monto de su tarjeta?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

3. Dibuja la barra unidad.

Wy & Lee el problema frase por frase o nimero por nimero.
5. llustra la barra unidad con la informacién obtenida.
6. Identifica la pregunta.

w 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

K

NA

) SANTILLA

o 8. Responde el problema.




Q 1. Lee con atencion

el problema.

Q 2. Decide de qué

o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

@ 4, Lee el problema frase
por frase o nimero
por numero.

w 5. llustra la barra unidad
con la informacion
obtenida.

LT 6. Identifica la pregunta.

e 7. Haz las operaciones
y escribe el resultado
en el grafico.

SANTILLAN

©

o 8. Responde el problema.

Leccion 14

E' Mejoro mis estrategias de resolucion

En un juego de futbol americano los equipos anotaron doce puntos
en cada cuarto. ;Cuantos puntos anotaron los equipos en todo
el juego?

De los puntos anotados en un juego de futbol americano

En un juego de futbol americano
Los equipos anotaron doce puntos en cada cuarto.

Punros por cuarto

g

12 12 12 12
?
_—-'/
e, e
Puntos en todo el juego
;Cuantos puntos anotaron los equipos en todo el juego?
12 X 4 = 48
Puntos por cuarto
12 12 12 12
7(48)
"
i i

Puntos en todo el juego

Los equipos anotaron cuarenta y ocho puntos en todo el juego.



(© SANTILLANA

Problemas que impliquen efectuar hasta tres operaciones de adicion y sustraccion
-
Los pinos

. Lee con atencion el problema.

. Decide de qué o de quién se habla.

. Responde el problema.

En un invernadero habia setenta pinos. Primero se vendieron quince de ellos,
doce se enviaron a otro invernadero y, después de unos dias, veinte mas
se regalaron. ;Cuantos pinos quedaron en el invernadero?

. Dibuja la

barra unidad.

. Lee el problema frase

por frase o nimero
por ntmero.

. llustra la barra unidad

con la informacion
obtenida.

. Identifica la pregunta.

. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.




i

I{@;L‘I‘

Problemas que impliquen efectuar hasta tres operaciones de adicion y sustraccion

Biblioteca en casa

. Responde el problema.

. Lee con atencion el problema.

La semana pasada, Rocfo organizé la biblioteca de su casa y encontrd
veinticinco novelas, diecisiete libros de poemas, nueve libros de ciencia
y treinta y tres libros de historia; sin embargo, ayer le presté once libros
a su prima Laura y dejo ocho libros en su escuela para estudiar.
;Cuantos libros tiene Rocio actualmente en la biblioteca de su casa?

Decide de que o de quien se habla.

Dibuja la
barra unidad.

. Lee el problema frase

por frase o nimero
por nimero.

. llustra la barra unidad

con la informacion
obtenida.

. Identifica la pregunta.

Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.




Division para resolver problemas multiplicativos, a partir de los procedimientos ya utilizados

A contar huevos

. Lee con atencion el problema.

En un gallinero se recogen cada semana cincuenta y cuatro huevos.
Si en el gallinero hay seis gallinas, jcuantos huevos pone cada gallina a la semana?

. Decide de qué o de quien se habla.

b

0

Dibuja la barra unidad.

& 4 Leeelproblema frase por frase o nimero por numero.
@&f 5. llustra la barra unidad con la informacion obtenida.

6. Identifica la pregunta.

7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

0 8. Responde el problema.

(©) SANTILLANA




Leccién 15

Practico el método

@ 1. Lee con atencion Pablo y Leonardo se pusieron a pegar estampas. Si llenaron un album
el problema. para sesenta y tres estampas y compraron siete sobres, jcuantas estampas
traia cada sobre?

Q 2. Decide de qué De las estampas de Pablo y Leonardo
o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

& ) 4. Lee el problema frase Pablo y Leonardo se pusieron a pegar estampas.

por frase o nimero Llenaron un album para sesenta y tres estampas.

por numero. Compraron siete sobres.
Y > llustra la barra unidad Total de estampas

con la informacién oA~

obtenida.

63
3 ? r -." ? 7 b |

Estampas en cada sobre
) 6. Identifica la pregunta. iCuantas estampas traia cada sobre?

@ 7. Haz las operaciones 27X =63 IX1=7 7 X 2=14,.. 7X9=63
y escribe el resultado

en el grafico. Total de estampas

2@ | 20) | 10 | 2@ | 20 | 20) | 20)

Estampas en cada sobre

SANTILLANA

(=

0 8. Responde el problema. Cada sobre traia nueve estampas.




Problemas que impliquen efectuar hasta tres operaciones de adicion y sustraccién

Pinas y mas pinas

@ 1. Lee con atencion el problema.

9+
Fabiola atiende un puesto de pifas en un mercado. El lunes tenia cuarenta y cuatro f "‘1 ;-ﬁ"
pifas, pero el martes vendio ocho y el miércoles once. El jueves adquirio otras quince [_t:#a-' g
para venderlas. ;Cudntas pifas tiene ahora Fabiola? ¥

2. Decide de qué o de quién se habla.

3. Dibujala
barra unidad.

4. Lee el problema frase
por frase o nimero
por numero.

5. llustra la barra unidad
con la informacion
obtenida.

6. |dentifica la pregunta.

7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

8. Responde el problema.




Divisian para resolver problemas multiplicativos, a partir de los procedimientos ya utilizades

El salon de fiestas infantiles

@ 1. Lee con atencién el problema.

En un salon de fiestas infantiles hay sesenta y cuatro sillas. Si éstas
tienen que estar acomodadas en ocho mesas, jcuantas sillas
debe haber en cada mesa?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

3. Dibuja la
barra unidad.

\\) 4. Lee el problema frase w 5. llustra la barra unidad | 6. Identifica
por frase o niumero con la informacion la pregunta.
por namero. obtenida.

w 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

TILLANA

z

A

v

o 8. Responde el problema. . -




Division para resolver problemas multiplicativos a partir de los procedimientos ya utilizados

Trajes a la medida

@ 1. Lee con atencion el problema. ’ ‘

El sastre Javier utilizo setenta y dos metros de tela para confeccionar seis trajes
completos. ;Cuantos metros de tela empled Javier para confeccionar un traje completo?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3 oibuala

barra unidad.

h)' 4. Lee el problema frase
por frase o nimero
por numero.

%+ 5. llustra la barra unidad
. con la informacién
obtenida.

6. ldentifica la pregunta.

U 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

TILLANA

L}

. Responde el problema.

©® SAN
Qo




Leccion 16
E’ Desarrollo mis habilidades de resolucion

@ 1. Lee con atencion Luis, Carlos, Susana, Alma y Gerardo fueron al zoologico y pagaron
el problema. cincuenta pesos cada uno para entrar. ;Cuanto pagaron entre todos?
Q 2. Decide de que De lo que pagaron unos nifos para entrar al zoologico.

o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

4. Lee el problema frase Luis, Carlos, Susana, Alma y Gerardo fueron al zoolégico.
por frase o numero Cada uno pago cincuenta pesos para entrar,
por numero.

Wy 5. llustra la barra unidad Luis, Carlos, Susana, Alma y Gerardo
con la informacion i
obtenida. —
50 50 50 50 50
?
\"'-__
R

Lo que pagaron entre todos

w4l 6. Identifica la pregunta. ;Cuanto pagaron entre todos?
R " " » e
3 7. Haz las operaciones 50 X 5 =250

y escribe el resultado

en el grafico. g
Luis, Carlos, Susana, Alma y Gerardo

__.-—A-—__
50 50 50 50 50
7 (250)
-
g m——
=
& Lo que pagaron entre todos
<
'.-'_.‘
0 8. Responde el problema. Entre todos pagaron doscientos cincuenta pesos.
102




Comparacion de fracciones en casos sencillos (con igual numerador o igual denominador)

iHagamos papirolas!

/-

@ 1. Lee con atencion el problema.

Para hacer una papirola, los nifos partieron dos hojas de papel de colores,

una verde y una roja. La hoja verde la partieron en cuatro partes y ocuparon una, y la roja

la partieron en dos partes y también ocuparon una. ;De cual hoja ocuparon menos papel?
;{Qué fraccion de diferencia hubo entre las partes restantes de hoja?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la
barra unidad.

&Y 4 Lee el problema frase 5. llustra la barra unidad . 6. Identifica
por frase o nimero ‘ con la informacion la pregunta.
por nimero. obtenida.

= | 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

0 8. Responde el problema.




Comparacion de fracciones en casos sencillos (con igual numerador o igual denominadaor)

iRicas gelatinas!

@ 1. Lee con atencion el problema.

Perla hizo dos gelatinas rectangulares, una de pina y la otra de durazno; ambas las
partio en cinco partes iguales. De la de pifia vendio cuatro pedazos y de la de durazno
regalo tres pedazos a sus amigos. ;De cual de las dos gelatinas le quedaron mas pedazos
a Perla? ;Cual es la diferencia entre los pedazos que quedaron de ambas gelatinas?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la

barra unidad.

) . B s

4. Leeel problema frase QY 5 llustra la barra unidad % 5 6. Identifica
por frase o numero con la informacion la pregunta.
por nimero. obtenida.

@ 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

<
=
o
—
o
]-.-
=
<
Vi
@

o 8. Responde el problema.

CHER




Problemas que impliquen efectuar hasta tres operaciones de adicién y sustraccion

Menos flores

@ 1. Lee con atencion el problema.

Durante la primavera, dofia Flora cultivé dieciocho margaritas y veintidos rosas.
Si vendié doce margaritas y nueve rosas, ;con cuantas flores se quedé dofia Flora?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la

barra unidad.

! 4. Leeel problema frase
por frase o niimero
por numero.

%+ 5. llustra la barra unidad
con la informacion
obtenida.

6. Identifica la pregunta.

U 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

©) SANTILLANA

0 8. Responde el problema.




Problemas que impliquen efectuar hasta tres operaciones de adicion y sustraccion

Coleccion de historietas

@ 1. Lee con atencion el problema.

Juan Carlos colecciona historietas y tenia ciento setenta y cinco; después,
su papa le dio cuarenta y cinco mas y uno de sus amigos le vendio

otras veintitrés, Del toral de sus historietas, dieciocho son repetidas y no
cuentan para la coleccion. ;Cuantas historietas tiene Juan Carlos en su coleccion?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la

barra unidad.

WY 4. Lee el problema frase
por frase o nimero
por nimero.

5. llustra la barra unidad
con la informacion
obtenida.

6. Identifica la pregunta.

N . . -
o Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

0 8. Responde el problema.

hII!



Division para resolver problemas multiplicatives, a partir de los procedimientos ya utilizados

Repartiendo semillas

“"] 3 _ .-
@ 1. Lee con atencion el problema. ra = £ ?‘
L 2 Lo
-
Para restaurar el jardin de su casa, Alondra y su mama compraron una bolsa con cincuenta ’ﬁ\__. ,
y cuatro semillas de girasol. Si en el jardin hay nueve espacios designados para sembrar °

las semillas, ;cuantas semillas de girasol deben colocar Alondra y su mama en cada espacio del jardin?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

§7) 3. Dibujala

barra unidad.

%J“ 4. Lee el problema frase
por frase o numero
por niimero.

5, llustra la barra unidad
con la informacién
obtenida.

6. Identifica la pregunta.

u 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

SANTILLA

C) SA
oo

. Responde el problema.
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Problemas de tarea

La musica es un arte que se puede expresar por
medio de la interpretacion del canto o la ejecucion
de un instrumento musical. Si se ponen en practica
las habilidades musicales, en algiin momento

se puede participar en una orquesta, en un grupo
musical o simplemente desarrollarlas como
un grato pasatiempo.

1. En un recital de una orquesta sinfonica habia 2. Una galeria recibi6 cincuenta y seis pinturas
ochenta y tres musicos. Despues, entro otra para su proxima exposicion, las cuales necesita
seccion conformada por dieciséis musicos distribuir equitativamente entre sus ocho
de viento y doce percusionistas. Antes del final salas. jCuantas pinturas deberan estar
se retiraron los veinticuartro coristas. ;Cuantos en cada sala?

integrantes terminaron el recital?

3. En una biblioteca municipal hay setecientos 4. Dos obras de teatro, con la misma duracion,
cincuenta y seis libros. Hasta el momento se han se llevan a cabo en el mismo foro. Ambas estan
prestado ochenta y cuatro libros a domicilio divididas en cuatro actos. La primera esta
y setenta y ocho mas estan siendo consultados. a la mitad y en la segunda termind el primer acto.
iCuantos libros quedan disponibles? iCuadl de las dos obras esta mas cerca de terminar?

5. Uriel hace esculturas de madera. Si en una semana 6. Amanda es profesora de ballet. En este curso
labra veintiocho figuras, jcuantas figuras puede labrar se inscribieron treinta y nueve alumnas y pretende
en un dia? dividirlas en tres grupos. ;Cuantas alumnas habra

en cada grupo?




Autoevaluacion

Dibuja, al lado de cada enunciado, los iconos que representan los ocho pasos del Método grafico de Singapur®.

© 0 _0_0
@ © ©

7. Haz las operaciones y escribe
el resultado en el grafico.

8. Responde el problema.

S. llustra la barra unidad
con la informacion obtenida.

1. Lee con atencién el problema.

2. Decide de qué o de quién
se habla.

4. Lee el problema frase por frase
O nuimero por numero.

3. Dibyja la barra unidad.

6. Identifica la pregunta.

© SANTILLANA

Anota una ¢ en cada enunciado, segln consideres
tu desempeno. ._5 .} !___\

Pude hacerlo  Me costd trabajo  Tuve dificultades

1. Leo con atencién el problema.
2. Decido de qué o de quién se habla.
3. Dibujo la barra unidad.

4. Leo el problema frase por frase o nimero por niimero.




SANTILLANA

| 0 8. Responde el problema.

= 6.

. Lee con atencion

el problema.

. Decide de que

o de quién se habla.

. Dibuja la barra unidad.

. Lee el problema frase

por frase o numero
por numero.,

llustra la barra unidad
con la informacion
obtenida.

Identifica la pregunta.

Haz las operaciones
y escribe el resultado
en el grafico.

Leccion 17

B Aplico los ocho pasos

* 1 ] o ¥
Elena tenia — de tanque de gasolina en su automovil. Despueés,
se detuvo en la gasolineria y le puso % del tanque mas.
;Cuanto tiene ahora el tanque de combustible de su automaovil?

Del tanque de gasolina del automovil de Elena

Elena tenia — de tanque de gasolina en su automovil.

£

- - 1 ' - I r
Despues, se detuvo en la gasolineria y le puso 2 de tangue mas.
4

Recarga en la gasolineria

e S

Y da mrnemli c
Tanque de gasolina antes

/_

NS

1
4

———
Contenido del tanque ahora

;Cuanto tiene ahora el tangque de su automovil?

] 2 3
—_—— == =
5 44 &4
Tanque de gasolina antes Recarga en la gasolineria
_A_ _-A-_
r
I 2
i 4
]
2(=)
-

—
Contenido del tanque ahora

"

- | £ : 2 .

El tanque del automovil ahora tiene = de su capacidad.
4



Resolucion de problemas sencillos de suma de fracciones

Las manzanas

@ 1. Lee con atencion el problema.

- o8 s . .
Leticia compro > kilogramo de manzanas verdes, la misma cantidad

de manzanas rojas y otro medio kilogramo de manzanas amarillas.
(Cuantos kilogramos de manzanas compré Leticia en total?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

4. Lee el problema frase por frase o nimero por nimero.

F &
p

5. llustra la barra unidad con la informacion obtenida.
6. Identifica la pregunta.

u 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

0 8. Responde el problema.




Resolucion de problemas sencillos de resta de fracciones

Postre de membrillo

@ 1. Lee con atencion el problema.

En un restaurante tenian una barra de ate de membrillo dividida en
seis partes iguales; de éstas, tres fueron utilizadas para hacer un postre.
;Queé fraccion de ate de membrillo quedo en el restaurante?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la

barra unidad.

\9 4, Lee el problema frase
por frase o numero
por ntimero.

%y 5. llustra la barra unidad
g con la informaciéon
obtenida.

% 6. Identifica la pregunta.

7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

8. Responde el problema.

g
=
g
-
=
z
<
v
©




Resolucion de problemas sencillos de suma o resta de fracciones

Los sandwiches

. Lee con atencion el problema.

Un pan de caja tiene diez rebanadas. Para hacer tres sandwiches,
Carla utilizé seis rebanadas. ;Qué fraccion del pan sobro?

2. Decide de qué o de quién se habla.

-
@ 3. Dibuja la

barra unidad.

W G Lee el problema frase
por frase o nimero
por nimero.

5. llustra la barra unidad
con la informacion
obtenida.

6. Identifica la pregunta.

U 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLANA

O 8. Responde el problema.




. Lee con atencion
el problema.

Q 2. Decide de qué

o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

Q 4. Lee el problema frase
por frase o numero
por nimero,

: \ 5. llustra la barra unidad
con la informacion
obtenida.

Qa‘?‘ 6. Identifica la pregunta.

e 7. Haz las operaciones
: y escribe el resultado

en el grafico.

(©) SANTILLANA

0 8. Responde el problema.

114

Leccion 18

Fortalezco mis estrategias de resolucion

El profesor Guillermo compro treinta y seis libretas para repartirlas
en partes iguales entre nueve de sus estudiantes. ;Cuantas libretas

recibira cada estudiante?

De las libretas que comprd el profesor Guillermo.

El profesor Guillermo compré treinta y seis libretas.

Para repartirlas en partes iguales entre nueve de sus estudiantes.

Tortal de libretas

R SR
o I
36
? ? ? ? ? ? ? ? ?
-
—
Libretas para cada estudiante
;Cuantas libretas recibira cada estudiante?
9 X =36 9X1=9 9X2=18.. 9X 4=36
Toral de libretas
SR, S
p—— —y
36
24)174) |7@) |17@) 1@ 7@ 2@ 724 | 1(4)

—
Libretas para cada estudiante

Cada estudiante recibira cuatro libretas.
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Desarrollo y ejercitacion de un algoritmo para la division entre un digito

Los vestuarios

Q'

. Responde el problema.

Lee con atencion el problema.

Para una obra de teatro escolar se mandaron a confeccionar treinta y cinco
vestuarios. Si se contrataron siete costureras, ;cuantos vestuarios confecciond
cada costurera?

Decide de qué o de quién se habla.

Dibuja la barra unidad.

. Lee el problema frase por frase o nimero por numero.

. llustra la barra unidad con la informacién obtenida.

Identifica la pregunta.

. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.




Uso del repertorio multiplicativo para resolver divisiones

Carritos para compartir

@ 1. Lee con atencion el problema. Q »

Ernesto tiene cincuenta y siete carritos y decidio
compartirlos con sus dos hermanos en partes
iguales. ;Cuantos carritos recibe cada uno?

Q 2. Decide de qué o de quiéen se habla.

@ 3. Dibuja la

barra unidad.

W 4. Lee el problema frase Y S llustra la barra unidad u 6. Identifica
por frase o niumero con la informacién la pregunta.
por nimero. obtenida.

U 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grifico.

LLANA

: 0 8. Responde el problema.
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Uso del repertorio multiplicativo para resolver divisiones

El terreno

. Lee con atencion el problema.
Hernan tiene un terreno de cien metros cuadrados y lo quiere

vender a cinco personas en partes iguales. ;Cuantos metros
cuadrados del terreno adquirira cada comprador?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

/) 3. Dibujala
barra unidad.

w ¢ Lee el problema frase
por frase o numero
por numero.

5. lustra la barra unidad
con la informacion
obtenida.

6. Identifica la pregunta.

= | 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el gréfico.

: 0 8. Responde el problema.




Bloque Leccién 19

B Empleo el método

@ 1. Lee con atencidn Ana tenia una barra de queso, la cual estaba partida en siete rebanadas
: Co 4 :
el problema. iguales. Si utilizd > de la barra para preparar unos espaguetis,
;qué fraccion de la barra de queso quedo sin utilizar?

Q 2. Decide de qué De la barra de queso que tiene Ana.
o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

4. Lee el problema frase Ana tenia una barra de queso, la cual estaba partida en siete partes
: por frase o nimero iguales.
por nimero. Utilizé % de la barra para preparar unos espaguetis.
4 R = 7
QY 5 llustra la barra unidad = de la barra de queso
i i0 £ __-“"\-—.__
con Ia.lnformacmn — —
obtenida. -—
i 1 1 ok 1 i )
7 7 7 7 7 7
’ ? 7 R 11 <
i 7 / /
£ " o
Fraccion sin utilizar —- usados en los espaguetis
i
w 6. Identifica la pregunta. ;Qué fraccion de la barra de queso quedd sin utilizar?
. R
7 7 7

e 7. Haz las operaciones
y escribe el resultado

en el grafico.

| BN

de la barra de queso

__—-/\"'-__
/--_ __-\-\
<y
. 1 1 1 X 8 8 =
/ / / i 7 " 7
1 1 1 1 1 1 1
7. o T F g N .4 = B =
- = =,
Z g N ; e~
z — sin utilizar — usados en los espaguieris
] ¢ /
0 8. Responde el problema. Quedaron % de la barra de queso sin utilizar.
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Elaboracion e interpretacion de representaciones graficas de las fracciones

Dinero en fracciones

a 1. Lee con atencion el problema.

Sofia tenia cien pesos. Con la mitad de ese dinero compro6 un boleto para un concierto,

1 : . ’ ;
CoN = COMPrO una revista y con —110- pago el autobus de regreso a su casa.

;Cuantos pesos gasto Sofia en total?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla. ]

@ 3. Dibuja la barra unidad.

\‘J‘ 4. Lee el problema frase por frase o nimero por niimero.
5. llustra la barra unidad con la informacion obtenida.
6. Identifica la pregunta.

~\ 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

©) SANTILLANA

<

8. Responde el problema. ) o




Problemas sencillos de suma de fracciones

Pastel casero

@ 1. Lee con atencion el problema.

Para hacer un pastel, Rocio dispone de dos bolsas de harina.
La primera tiene % kg y la segunda contiene ﬁlﬂ de kg. jQue fraccion
de kilogramo de harina tiene Rocio en total para hacer su pastel?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la

barra unidad.

™

W 4, Lee el problema frase &+ 5. llustra la barra unidad . 6. Identifica
’ ) ; i 20 -
por frase o niimero con la informacion la pregunta.
por numero. obtenida.

@ 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

LANA

-- 0 8. Responde el problema.
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Problemas sencillos de resta de fracciones

Compartiendo tortas

Q'

. Decide de qué o de quién se habla.

. Responde el problema.

Lee con atencion el problema.

Juan y Paulina compraron una torta. El se comié L delatorra &
y ella = ;Cuantos sextos de torta sobraron?

. Dibuja la

barra unidad.

. Lee el problema frase

por frase o nimero
por numero.

. Hustra la barra unidad

con la informacion
obtenida.

Identifica la pregunta.

. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.




Confirmo mis habilidades de resolucion

@ 1. Lee con atencion Eugenia tiene setenta y dos arandanos. Si debe llenar bolsas con ocho
el problema. arandanos cada una, jcuantas bolsas llenara Eugenia en total?
Q 2. Decide de qué De las bolsas de arandanos de Eugenia

o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

- . .
8 4. Lee el problema frase Eugenia tiene setenta y dos arandanos.
por frase o nimero Debe llenar bolsas con ocho arandanos cada una.
por numero.
w 5. llustra la barra unidad Bolsas con arandanos
i e __-/\'h__
con Ia_lnformacmn —
obtenida.
72
8 8 =il
!-._V_J
Arandanos por bolsa
\..______
S
Bolsas por llenar
W 6. Identifica la pregunta. ;Cuantas bolsas debe llenar en total?
= WA i =7 5 2 X 8 = 16 9% 8=77
- 7. Haz las operaciones X 8=72 1X8=28 2X8=16... O X 8=72
y escribe el resultado
en el grafico. Bolsas con arandanos
_-A-.__
g
72
8 8 8 8 8 8 8 8 8
o
3 o
= Arandanos por bolsa
= A
!
vi 9 bolsas por llenar
0 8. Responde el problema. Eugenia llenara nueve bolsas en total.
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Uso del repertorio multiplicativo para resolver divisiones

{A pintar!

a 1. Lee con atencion el problema.

Luis y sus amigos se distribuyeron una barda para pintarla en partes iguales.
La barda media cuarenta y nueve metros de largo. Si cada uno pinto siete metros,
;cuantos amigos ayudaron a Luis a pintar la barda?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

L. 4 Leeel problema frase por frase o nimero por numero.
~ 5. llustra la barra unidad con la informacion obtenida.
6. ldentifica la pregunta.

U 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

0 8. Responde el problema.




Desarrollo y ejercitacion de un algoritmo para la division entre un digito

El automovil de carreras

a 1. Lee con atencion el problema.

A un automovil de carreras le cambiaron veinte llantas a lo largo
de un circuito. Si cada vez que se detenia le cambiaban todas
las llantas, ;cuantas veces se detuvo el automovil durante la carrera?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla. S S—

3. Dibuja la
barra unidad.

\p 4. Lee el problema frase w 5. llustra la barra unidad U 6. Identifica
por frase o numero con la informacion la pregunta.

por ndmero. obtenida.

@ 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

SANTILLANA

0 8. Responde el problema. S—
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Desarrollo y ejercitacion de un algoritmo para la divisién entre un digito

Mucho jugo de naranja

a 1. Lee con atencion el problema.

Magdalena compré un costal con cincuenta y cuatro naranjas para
hacer jugo. Después de exprimir nueve naranjas, se dio cuenta de que
completo un litro de jugo. ;Cuantos litros de jugo obtuvo Magdalena
después de exprimir todas las naranjas del costal?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

3. Dibuja la
barra unidad.

‘) 4. Lee el problema frase
por frase o nimero
por nimero.

w 5. lustra la barra unidad
' con la informacion
obtenida.

M 6. Identifica la pregunta.

@ 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLANA

o 8. Responde el problema.
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La tecnologia facilita la vida
diaria y ofrece un sinfin
de herramientas para conocer de mejor

manera el mundo en general.
Los avances tecnologicos permiten aprovechar los multiples recursos

que ofrecen las computadoras e Internet para conocer ciudades muy
lejanas, pero de gran belleza y trascendencia, como Paris, Tokio o Atenas.

Gabriel adquirié una coleccion de peliculas que esta
compuesta por seis partes. Si el sabado vio dos
partes y el domingo tres, ;qué fraccion representa
las partes de la coleccion que ha visto Gabriel?

En su computadora, Carina tiene una carpeta
en la que guard6 ocho documentos; por alguna
razon, tres estan danados y no pueden abrirse.
{Qué fraccion de la carperta representan los
documentos que se pueden abrir sin problema?

Si un anuncio de television dura quince segundos,
ijcuantos anuncios de television pueden
transmitirse en un Minuco?

2.

Sara compro seis paquetes de pilas con la misma
cantidad cada uno. Cuando abri6 todos

los paguetes, conto treinta y seis pilas. ;Cuantas
pilas contenia cada paquete?

Abigail introdujo varias canciones
en su reproductor de musica hasta completar

% de su capacidad. Si el reproductor puede

almacenar 120 canciones, jcuantas puede introducir
Abigail todavia?

La camara de Alberto saca setenta y dos
fotografias en nueve segundos. ;Cuantas puede
tomar en un segundo?
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Autoevaluacion

Relaciona cada icono con su enunciado y, a su vez, éstos con cada seccion de la resolucion del problema.

@ Lee con atencion
el problema.

En un aparador hay cuarenta y ocho teléfonos celulares

% llustra la barra unidad con de seis marcas distintas. Si hay el mismo nmero de teléfonos
W la informacién obtenida. por marca, jcuantos celulares de cada marca hay?
Q Decide de qué o de quién En un aparador hay cuarenta y ocho teléfonos celulares.
se habla. Son de seis marcas distintas.

Hay el mismo numero de celulares por marca.

@ Dibuja la barra unidad. De los celulares que hay en un aparador.
: Haz las operaciones y escribe Tioual de ealuiants
A\ el resultado en el grafico. 48
. ? ? ? ? ? !
0 Identifica la pregunta. '

Celulares de cada marca
Responde el problema. Hay ocho celulares de cada marca.
;Cuantos celulares de cada marca hay?

Q Lee el problema frase por X 6 =48 1X6=6... 8X 6=48

frase o nimero por numero. .
Total de celulares

48
® | '® [ '@ | @ [ '@ | '@

=
Celulares de cada marca

Anota una v en cada afirmacion, segun consideres
tu desempefio. ._5 ’e !___.\

Pude hacerlo  Me costd trabajo  Tuve dificultades

1. llustro la barra unidad con la informacién obtenida.
2. Identifico la pregunta.
3. Hago las operaciones y escribo el resultado en el grafico.

4, Respondo el problema.
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Método grafico
de Singapur® 5

Solucién de problemas

L]
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ISBEN 978-607-01-1092-4

n‘ruom\m 1 UNQZH.

santillana.com.mx
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